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Manai 1681 frt a k. házánál d. e. 
fc. v. jan. 15-én Jóó Alajos ingat- 

, 10 ó. — Festen : okt. 27. 
Mór ház? 5378 frt a tlkvi irodá- 

— G y ö ny ősön: okt. 29-én 
|-_>7 frt 50 kr a tlkvi hivatalban d.

deez. 7-én Szabol István ingat- 
1’. — Eperjesen: nov. 6. v. 
>45 frt a tlkvi irodában d. e. 9 ó. 

F 2. V. decz. 2-án Knapp József é< 
12 frt és 347 frt a k. házánál d. e. 
I. 25. v. decz. 28-án Sváb Kovát s 

1)47 frt a tlkvi irodában d. e. 9 ó. 
1 decz. 17-én Fedor Mihály ingat­
tál d. e. 10 ó. — M u r a s z o m- 
1 góságai d. e. 9 ó. — Kolons- 
J Asztal - Péter és neje Simon Ro- 
|vi hivatalban 15 sz. ajtó d. e. 9 ó.

nov 3-án özv. Nagy Anna in- 
|i. e. 9—11 ó. — T a m á s f a- 
j-én iP.rtos Mihályné ingatlanai a 
iv.iatpénz leteendő.

den. ok. 20-áu. ..Romeo és 
Szerdán, okt. 21-én, bérlet- 
vihar". Színmű 4 felv. 
Sólymosi Elek igazgatása 
A háromcsőrü kacsa". Nagy 

(ki. 21-én, először : -A sátán 
lelete?". Kitűnő vígjáték cla-

Budapest, 1874. szerda, október 21. I. évfolyam.

Lajos, főmunkatársak 
hS telelés szerkesztő.

li-utcza 13. szám.

í zleli szolga
óvadékkal kaphat helyben 
állomást : értesítés hatvani 
utcza 13. sz.

Hint ispán
vatry esy hasonló állomást, 
keres egy egyén, a ki eddig 
mi :" gazdatiszt működött. 

! Bővebb érte ütést hatvani 
utcza 12,. -z.

" @S9S
Digit aí óba jók ellen. ^
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[ásókat (még a legma- @

v- idillt nvákfolvásokat (S|

lü bujákért minden alak- 
1 u m. : magömléseket, 

katonai és polgári fő­
tapasztalatok és buvár­

sz erű módszerrel, anélkül, 
rk, kiválóan tartós siker 
gyógyít íaz újon keletke-

• v
kórházban volt osztály- 
í ságok rendes és tiszte­
dével <íiszitett koronás 
líézetében :

[elül«
:t, bemenet a lépcsőn.
Iutiín 1—4-ig.
ikülcnitve.
ülaszo'tatik.

iemes gyógymód által tflndö- 
•gkönnyeimiibb módon gyógy-
löbb-utóbb még veszélyesebb
an által iszonyú módon érvé- 
gyógykez lés képes védelmet 

en jogosan saját párthiveivé és 
az ilynemű bajok elleni biztos

m

Kiadó hivatal:
« a z e u m - rí t e z a 8-ik szám.

Előfizetési árak:
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft.
E évre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40

* Up szétküldésére vonatkozó reclamatiók 
előfizetési péntek és hirdetmények a 

kiadó-hivatalba intézendők.

EGY RTÉ
Tftv. 7

Szerkesztési iroda:
mnzenm-atcza 8-lk szám

A lap szellemi részét illető minden köz 
lemény ide küldendő. 

Bérmentetlen leveleket csak ismert keze 
tői fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

flelügy ellenzéki programmpontok.
z e m é 1 y i és vagyoni sérthet- 
ositása a hatalom önkénye e 1-

Yerbőczy H J. K, élőbeszéd 10 czime szerint az ideigl. 
törvénykezési szabályt 10 évi elévülés által törvény­
erőre emelte.

Tehát 1871 után törvény gyanánt volt tekinthető 
és alkalmazandó az 1861. évi országbírói értekezlet­
nek, vagyis az ideiglenes törv. szabályoknak a bűnvádi 
eljárásról szóló III. részében a 2-ik és 3-ik §-okban 
foglalt azon intézkedés, miszerint a nemes és nem ne­
mes között többé különbség nem lehet, a nem nemes a 
nemeshez emeltetvén; vagyis a mint a 3-ik § szól: „A 
nemesek vagy nem nemesek által elkövetett büntettek 
iránti eljárás tekintetében a régi magyar törvények sze­
rint fenállott különbség jövőre hasonlóul megszüntetik, 
még pedig nem a nemes joga csonkításával, de a nem 
nemesnek a nemeshez emelésével. Minélfogva az előző 
vizsgálat vagy e nélküli befogatás, letartóztatás sat. 
tekintetében a régi magyar büntető törvényeknek, és 
gyakorlatnak azon szabályai, melyek előbb csak a ne­
mesek által elkövetett bűntettekre valának alkalmazha­
tók, jövőben a nem nemesek által elkövetett bűntettekre 
is egyiránt alkalmazandók.

De 1861-ben megszűnvén az alkotmányosság, 
1867. óta pedig oly minisztérium foglalván helyet.mely 
a törvényeket semmibe sem veszi, az idézett országbírói 
értekezlet szabálya és a feliidézett törvények mellőz­
telek, s a személyi és vagyoni biztonság sérthetetlen­
ségének vége van.

Megtörtént esetekre hivatkozom 
Baranyamegyóben 1869-ben egyik képviselő vá­

lasztó kerületben egy buzgó molnár teremtette meg, 
úgy szólván az ellenzéket; a választás előtt két-három 
héttel levelek általi izgatás ürügye alatt elfogták s be- 

ismétlödött, s ehhez képest adattak az utasítások az j börtönözték, a választás megtörténtéig ki sem hallgat- 
írszággyiilési követeknek, s a sérelem, ha már elkövette-1 ták; ennek következtében a jobboldali jelölt lett nyertes.

lens ég biz 
lenében.“

Vannak az országban sokan, e napokban is talál­
koztam egy gyei, kik azt mondják: „mi ellenzékiek va­
gyunk, de sem a balközéphez, sem a függetlenségi 
párthoz nem tartozunk. Mi nem közjogi, hanem belügyi 
ellenzék vagyunk, ha valamelyik közjogi ellenzék a mi 
belügyi ellenzéki pontjainkat magáévá tenné, ahhoz 
csatlakoznánk.“

Elmondom tehát ezen országosan érdeklő belügyi 
ellenzéki pontokat a nélkül, hogy ezek elfogadását a 
függetlenségi pártnak tanácsolnám, habár azokat ón a 
magam részéről egészen helyeslem és elfogadom.

A belügyi érdekek között nincsen oly fontos, s al­
kotmányunk védelmével oly szoros kapcsolatban álló, 
mint a fentebbi pont; a személyi és vagyoni sérthet- 
lenség biztosítása a hatalom önkénye ellen.

Magyarország alkotmányát egész 1848-ig az védte 
meg, az tartotta fen, s időnként, midőn az elnyomatott, 
az szerezte vissza, hogy azon osztálynak, mely az or­
szágos közügyek intézésére hivatva volt, t. i. a nemes­
ségnek személyére és vagyonára nézve, a sérthetlenség 
a hatakmi önkénye ellenében minduntalan meg-meguji- 
tott törvények által biztosítva volt.

Valahányszor alkotmánysértés követtetett el, vagy 
csak szándékoltatott elkövettetni, támadtak bátor szivü 
szónokok a megyék gyűlésein, kik a sérelmek ellen fel­
szólaltak, s a megyék szokásos körirattal egymással 
közlekedvén, a felszólalás az ország összes megyéiben

tetvén el, ezen végzést felebbezés folytán a kir. tábla is 
helyben hagyta. Azon tudós kir. táblai bírónak, ki az 
ügyet a kir. táblán előadta, Rimóly Antal a neve, ezt 
tudni érdemes, a jövendőbeni miheztartás végett. Ennek 
következtében az igazságügyminiszter, t. i. a hazai tör­
vényekben járatlan Dr. Panier Tivadar az illető ügy­
védet a kaposvári törvényszék területén az ügyvédség 
gyakorlásától eltiltotta.

Milyen lábbal tiprása ez az ország törvényeinek ! 
Ilyesmi 1848 előtt egy nemes emberrel s az avval 
egyenlősitett ügyvédi karbelivel nem történhetett 
volna meg!

Ezen hatalmi önkény megszüntetését kell az ellen­
zéknek programmpontul kitűzni; semmi újat nem kívá­
nunk, csak állíttassák vissza a régi törvény, mely sze­
rint a személy és vagyon sérthetetlen a hatalom ön­
kénye ellenében. Dietrich Ignác z.

tett, orvosolva, különben elhárítva lön.
Ugyanis, hogy az olvasót a roppant szánni tör­

vényhelyek idézésével ne untassam, csupán csak két, 
egy régi és egy újabb törvényhelyre hivatkozom. Ezek 
Yvrbőczy H. J. K. I. rész 9-ik czime és az 1723. évi 
5-ik törvényezikk.

Ezen törvényhelyek szerint nemes embert, mielőtt 
törvényesen megidéztetett és elítéltetett volna, a közön­
séges gonosztettekért, milyenek a lopás, csalás, rablás, 
gyújtogatás, stb. még a hűtlen ségi bűn (nóta infldeli- 
tatis) esetében sem volt szabad sem személyében sér­
teni, elfogni, letartóztatni, elzáratni, sem vagyonában 
károsítani.

Ugyan mi lett volna Magyarországból, ha ezen 
törvény meg nem tartatik és minden országgyűlésen 
ellen nem őriztetik vala? ha például egy sérelem ellen 
felszólaló megyei szónokot, például hűtlenség! bűn el­
követése ürügye alatt elfogatni s elzáratni lehetett 
volna ?

De az ilyen tett a törvények szerint nagyobb ha­
talmaskodást (actus máj oris potentiae) képezett, melyért 
az illető összes vagyonával és fejével lakolt.

Őseink jobban tisztelték és tartották meg a tör­
vényt, mint a mai kormány, mely a törvénysértést sem­
mibe sem veszi, s pártjára támaszkodva a feleletre vo­
nástól semmit sem fél.

Ilyen állapot mellett Magyarország már régen 
elveszett volna.

És el is fog veszni, ha a mai állapot megváltozta­
tásáról nem gondoskodunk.

A nemesség fen említett sérthetlensóge 1849-ik év 
végéig vagy is az osztrák uralom kezdetéig tartott. Az 
osztrák uralom alatt a nemességtől is elvonatott a sért- 
hetlenség, a nemest is csak úgy fogták el és zárták be 
Ítélet előtt, mint 1848 előtt a parasztot. Ezen állapot 
tartott 1861. évi júliusig, midőn az országbírói érte­
kezlet javaslata az akkori csonka országgyűlés által el­
fogadásra ajánlva, és a koronázatlan fejedelem által jó­
váhagyva. ideiglenes törvénykezési szabályok czim alatt 
a törvényhatóságoknak megküldetett, s a curia kijelen­
tette, hogy Ítéleteiben ezt fogja zsinórmértékül alkal­
mazni, s ezt a törvényhatóságok nagyobb része elfo­
gadta — mi által az törvényhatósági rendszabállyá 
(statútum) válván, a törvényhatósági bíróságok által 
törvény gyanánt alkalmaztatott.

Ezen alkalmazás pedig 1871' éven túlterjedvén a

Azután az elfogottat kihallgatták, szabad lábra bocsá­
tották, de a szégyen elkerülése végett bünpert indítottak 
ellene, ennek pedig az lett a vége, hogy őt maga az 
első bíróság mint ártatlant felmentette.

Egy másik kerületben egy igen értelmes és va 
gyonos polgárt, telkes embert, ki az egész vidéket az 
ellenzéki jelölt részére hódította, rémülés okozása végett 
vasasnémet lovassággal akarták a választás előtt pár 
n

Zágráb, október IS-án.
(Eredeti tudósítás.)

Az egyetem ünnepélyes megnyitása ugyan még csak 
holnap történend meg; de mindamellett nem vélünk csa­
latkozni, ha azt mondjuk, hogy az ünnepélyesség árjában 
úszott már mais Horvátország fővárosa. A házakjjdusan van­
nak feldíszítve élő virágkoszorukkal és zászlók számtalan 
sokasággal függnek alá. Átalában észrevehető az, hogy a 
lelkesedés a lehetőség legmagasabb fokát érte el.

A mai nap azonban leginkább a fiatalságé volt, s 
úgy hiszem, nem vádolhatnak bennünk önzéssel, ha azt 
mondom, hogy különösen a magyar ifjúságé, t. i. a buda­
pesti egyetemi ifjúság küldötteié, mert ezek oly szívélyes­
séggel fogadtattak, mely még a legvérmesebb reményeket 
is fölülmúlta. A vaspálya udvarában az ide való jogászok 
egy küldöttsége által várattak, melynek elnöke Doma ur 
egy kis beszédet tartott, melyben örömét fejezte ki fölötte, 
hogy a budapesti egyetemi ifjúság a kultúra ezen ünnepé­
lyén képviselteti magát, mire Taraj ossy ur, a kül­
döttség szónoka pár talpraesett szóval felelt. Elismeré­
sünket kell kifejezni horvát testvéreinknek azért is, hogy a 
magyar küldöttséget magyar házi gazdához szállásolták el 
és igy magyar nyelven társaloghattak vendégadójukkal, ki 
senki más, mint az itteni érsek jószágigazgatója.

Délben összejövetel volt a polgári lövöldében, a hol az 
ismerkedés történt meg, s itt is fel kell említenem, kogy
az idegen küldöttségek közt legelső a budapesti egyetem 

... , . , . „ ,, küldöttsége hivatott fel a maga bemutatására. Láttunk itt
appal elfogatni, a nép azonban felkelt és elkei gette a . küldöttséget Göttingából, Belgrádból, Bécsből s tudja isten

vasas németeket. Ekkor a törvényszék tagjai közül egy * hány helyről. Délután az itteni jogászság társas ebédet 
népszerű magyar embert (Lacza József , jelenleg kir. • rögtönzött a „bárány“ szállodában, a hol bor, sör és cbam- 
táblai bírót) küldötte ki az ember elfogatására. Í P^gner mellett megindult a toasztok sora s mondhatjuk,

Ennek szavára az ember megadta magát a válasz- j bogy horvát testvéreink nem állnak bátrabb a »agyaroknál
. ° , D ,, T,, sőt mondkatnok, hogy őket tolul is múljak. A mag)ar

tási napot megelőző éjjel, s be hagyta magát Pécsre . fiatalság dicséretére legyen mondva, hogy csak is ma,gyárul 
vitetni. Másnap ott tartották, de azért az ellenzéki nép toastirozott, s Tóth ur végzett jogász volt olyan szives a 
nem riadt vissza, elment szavazni, az ellenzéki jelölt magyar toastokat horvátul tolmácsolni, mire mindig lelkes 
megválasztatott, mire az elfogottat az utána követ-1 „zsivió“ következett. Egy szóval azt mondhatjuk, hogy ez
kező napon szabadon bocsátották és azóta soha sem
keresték.

A legújabb időben a következő eset történt.
Egy jó hírben álló ügyvédnek ügyfele ellenében 

egy somogymegyei járásbíróság bírói hatalmával vissza-

ünnepély talán sok hatással fog lenni arra, hogy a baráti 
viszony a két testvér nemzet között erősbüljön.

Este a színházban díszelőadás volt. Ott láttuk a hor­
vát notabilitások között a bánt, Mollinaryt, Strossmayert 
stb., a magyarok közül Toldy, Térfy, Fraknói, Römer, 
Apáty stb., az előadás sikerült volt; a színészek, valamint

bánus fogadott.
Többet jövő levelemben.

J 1 , y . ; ,, 1 ni.iÄ |a zenekar, iparkodtak tölök kitelhetőleg az ünnepély eme-elve erőszakot követett el, minek következtében az illető jlésére hatni_ Adtak egy allegóriát, melyben a horvát kirá-
fél mintegy 50,000 frtot vesztett. lyok és költők, tudósok hozattak fel, s midőn a sor kirá-

Elment az ügyvédhez panaszkodni és ez a járás- jtyunkra jött, szűnni nem akaró „zsivió“ tört ki, mit a 
bíróság ellen a törvényszéknél bűnvádi vizsgálatot ké­
relmezett ; a törvényszék azonban a bűnvádi feljelentést 
visszautasította, anélkül, hogy csak elővizsgálatot, nyo­
mozást rendelt volna, hanem végzésében kimondotta 
azt, hogy a feljelentés által a rágalom büntette látszik 
elkövetve lenni, a feljelentő ellen vizsgálatot rendelt; 
az ügyvéd, nehogy védencze ez által el rettentessék, a 
feljelentés felelősségét egészen magára vállalta, ennek 
következtében a kaposvári törvényszéki vizsgáló bíró 
által kihallgatásra az ügyvéd idéztetett meg.

Az ügyvéd ezen végzés ellen felebbezett, s az 
otromba törvényszéki végzés miatt a pesti királyi táblai 
fegyelmi bíróságnál fegyelmi eljárást kért a törvényszék 
ellen; azonban e fegyelmi. bíróság azt mondotta ki, 
hogy a fegyelmi eljárásnak nincs helye, mert a panaszló 
ügyvéd felebbezett és ezen felebbezés! utón nyerhet jog­
orvoslatot ; a királyi tábla pedig a felebbezés folytán 
oly végzést hozott, miszerint a felebbezett ügyet felül 
nem bírálhatja, mert a vizsgálatot elrendelő végzés 
ellen felebbezósnek helye nincsen.

Az ügyvéd ellen azután különös vizsgálat rendel

..Erdélyi szempontból/-
- n. Mikor az ószer elviselt eszme-rongyait nincs 

józan elmét meggyőző érv, mely megtarthassa a piaczi 
forgalomban, akkor elkezdik helyességét vitatni „erdélyi 
szempontból,“ mintha Erdély Beotia, a csendes tenger 
egyik szigete, az imént felfedezett északi föld valamelyik 
zuga volna, s a vasút, a távírda, a keresztény polgárisodás 
vonalán kívül esnék.

„Erdélyi szempontból“ lamentál tele Kemény Gábor 
báró, a Jeney Józsik és Császár Bálintok vállain emelkedő 
nagysága a Lónyay-konsortiumnak, két egész és egy fél 
hasábot a „Reform“-ban és sok bandabandával követeli, 
hogy az erdélyi részekben a census emeltessék fel.

Kemény Gábor báróban megvan az a jó tulajdon­
ság, a mi ismeretessé teszi a süket faj dot, az erdélyi vad­
pávát, hogy a konceptió idejében nem is lát a mint nem 
ball és berzenkedve, de ok és rendszer nélkül repked ág- 
ról-ágra, hajtatva érv helyett a rettenetes belső hőségtől

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.
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A nemes báró most sem tagadta meg magat es mi csak 
annyit tudunk, hogy neki a 8 frt 40 kr. census megtartása 
nem tetszik, mert minden igazságnak határa van, és pedig 
a Királyhágónál.

Lát-e Kemény Gábor, midőn az unió valósítása elébe 
a jövőre egy újabb akadályt kíván tolni a külön censussal, 
a mely s a magyarországi közt a differenciát nem csökken­
teni, hanem nevelni akarja ? Lát-e Kemény Gábor; mikor a 
magyar állam egysége ellen érvel és elleneinknek is érve ■ 
két ad ajkára, mert, ha külön választási census, külön 
választási eljárás helyességét vitatni Keménynek jogos, 
miért ne lenne szabad külön országgyűlést kívánni Ba­
besnek ?

„Erdélyben a census felemelése az egyetlen eszköz 
arra nézt, hogy a civilizatió és nemzetiségünk megmentés 
sék.“ Szegény civilizatió! Szerencsétlen magyar nemzet! 
Tehát hasztalan terjed az irás olvasás tudása, hasztalan 
szaporodnak a nyomdák, hasztalan sokasodnak a vasút, 
távirda-vonalok, hasztalan világítja meg a kunyhó köny­
veinek öreg betűit az olcsó petroleum, hasztalan szabadul 
fel a nép a babona és theologia békóiból: a polgárisodás 
elvesz, mert Erdélyben több lehet a választók száma, és a 
századok haladása megáll egy vakandturás , a Királyhágó 
előtt, mert egy csoport Kemény Gábor-féle parlagi tücsök 
hangosan csiripol egyik oldalán.

Aztán a magyar nemzet sem él ám épen a törvények 
alamizsnájából, s a magyar szellemi felsőbbség sem teng a 
protektió koldustarisznyájából, hanem saját természeti, 
anyagi és kulturerején tartotta fenn eddig is magát, s nem 
is fog azért elveszni, mivel a választók száma szaporodik. 
Ha igaz volna Kemény Gábor okoskodása, nem volna jo­
gunk az életre, mert nem vagyunk életképesek és Darwin 
volna pusztulásunk jósa, mivel az elmerülés bizonyos lenne, 
csupán az idő volna még bizonytalan.

Nem vagyunk oly szerencsétlenek, mint Kemény 
hiszi, mert nem az aristokratiából áll az erdélyi részek 
magyarsága. Ott van a magyar, ott a székely nép és pol­
gárság, ezek zöme oly fiatal, életerős mint valaha és kész 
bármikor s bizalommal felvenni a többi fajokkal szemben, 
ha szükség, a keztyüt. Az aristocratia, mely szereti magát 
egynek képzelni az erdélyi magyarsággal és érdekeit a 
magyar elem érdekének hirdetni, bizony czudarul áll, s 
annak még a szabad levegő is megárt s a pácz sem 
használ, tehát lehet kényelmetlen a választók szaporodá­
sával beálló léghuzam is, hanem a törvényhozás a közér­
deket tekintheti, s nem állhat be egy guttaütött test 
galvánizálójává, csupán, mert az a test valamikor többet 
evett-ivott és erőszakoskodott, mint a mennyit szervezete 
elbírhatott. Ha az erdélyi aristokratiának politikai hatal­
mát mesterségesen fentartaná is ma az országgyűlés, hol­
nap Kemény Gábor báró törvényt követelne, hogy a szé­
kely tiszttartók, papok és ügyvédek ne tarthassák meg azon 
főúri jószágokat, melyeket az árverés tízszeres megsemmi­
sítése után is elég makacsok újból megvenni. Ha ebben is 
kedvük töltené a ház, akkor határozati javaslatot nyújtana 
be Kemény István vagy egy másik báró, hogy az előbbi 
intézkedés mind hiában való, a civilisatió s a magyar el-

TÁRCZA.

A sarkutazók a fővárosban.
Október 20.

I. Séta a Dunán
Még' egy expeditió, hanem valamivel kellemesebb 

annál a másiknál, a mely a fagyos sarkvidék kopár jégha­
vasai között, s az éjszaki fény kisértetes világítása mel­
lett adott didergő rendezvoust a — fehér medvéknek.

z Ezúttal a főváros Payer és Kepes tiszteletére maga 
magának rendezett — fensterpromonádét. A 
hajó, a mely déli 11 órakor kiindult a Lloyd előtti kikö­
tőből, nem volt a „Tegethof“, hanem a „Budapest“ s a 
kép,mely a fedezetről kitárult a szemnek, nem a zord enyé­
szet, a sötét halál, hanem azon élet mosolygó, viruló képe 
\ olt. E kép hosszú tüneményes lánczolatban vonult el a 
partok hosszában, folyton sajátszerübb alakot öltve a 
távolban.

Gyorsan röpültünk lefelé egész az uj hídfőig, mely­
nek környéke a legélénkebb mozgalom tanyája.

A kotró-gépek egyhangú horsogással végezték ren­
des munkájukat; az oszlopok tetején sürgő napszámosok 
dolgoztak, s a mint megpillantották a gőzöst, hangos „él- 
jent“ kiáltottak.

Egyebaránt az utazó társaság csöndes szemlélődésbe 
volt elmerülve, s csak itt-ott alakultak egyes csoportok, 
hangosabb beszélgetést kezdve. — Podmaniczky Frigyes a 

özmunkatanács elnöke Tűrnek a sugurátról; s a budai 
építkezésekről tartott meglehet igen érdekes dissertátiót,

, ™i J?edig Páyért fogta elé, s kérdezte ki a fókák és 
czapak társadalmi életéről, a mely bizonyosan érdekes 
targjat fog szolgáltatni egy újonnan írandó regényének. 
— Csernátony egyedül állt a korlát mellett, s melancholicus 
blazirtsággal nézett le a csillogó habokra, a melyek úgy 
jönnek, a hogy eltűnnek, s hihetőleg most is a coalitióról 
gondolkozott; a miben annyi az eszmerokonság. _

vesz, ha ki nem mondatik, hogy a görvélyesség hatályon 
kívül helyeztetik a főúri kékvérből.

Legyenek meggyőződve, hogy csak úgy nem lehet a 
politikai hatalmat állandósítani, a vagyonhullámzást meg­
állítani, mint egy hanyatló fajból a görvélyt kitiltani. S 
igyekezzék az aristokratia a politikai erők, a gazdasági 
tényezők, a testi szervezet törvényeit tanulmányozni és 
azokat megismerve, hasznára fordítani s azok eredményeire 
építeni befolyását; de stagnálásukért nem állhat meg a 
politikai jogfejlés, hanyatlásukért nem eshetünk vissza a 
régi erdélyi nemzetek szerint való törvényhozásba.

Kemény Gábor is helyesebben tesz vala, ha állami 
egység helyett a szászok arrondirozáskor való védelmezése s 
a szász archipelágus fentartása mellett mondott beszédei, 
a mesterséges nemzeti suprematia mellett irt czikkei 
helyett egy pár becsületesen meggazdagodott és mivelt- 
ségre nézve is kiváló oláhval ebédelt éa Montesquieu-ről 
társalkodóit volna, mint hogy társadalmilag és politikailag 
folyton ingerelje azon nemzetiséget, melytől úgy fél és 
melyet merő félelemből folyton ingerel, persze „erdélyi 
szempontból.“

Bécs, október 19.
(H.) Egy egész csendben, minden rázkódás nélkül 

történendő politikai átalakulás elébe me­
gyünk, mely már a holnap nap megnyíló birodalmi tanács 
ez ülésszakában észrevehető lesz. Mielőtt azonban a dolgot 
részletezném, rövid visszapillantást kell tennem.

Az októberi pátens után jött a februári pátens, ezt 
követte a deczemberi alkotmány (az 1867-iki egyezmény 
alapján), végre az áprilisi választási törvény alapján át- 
idomitott Parlamentarismus. Tizennégy év óta tehát a ne­
gyedik nagy experimentum alapján állunk, ide nem szá­
mítva a Beleredi-féle alkotmány íelíüggesztést és egyéb 
kisebb átváltozásokat.

Ezen hosszú idő alatt nem mondhatni, hogy a Parla­
mentarismus kitünően meggyökerezett volna, vagy hogy azt 
a birodalom valamennyi népei úgy a hogy van elfogadták 
volna, 1860 óta mindig voltak dissenterek, kik a bi­
rodalmi tanácsot mint nem törvényes alapon nyugvó insti- 
tutiót kikerülték.

Ezen hosszú parlamentáris küzdelmek alatt volt idő, 
midőn az érdekeltség, a közvélemény és a nép reménye a 
birodalmi tanács és az annak többségével összhangzatos 
kormány felé fordult, ámbár akkor is a népek egy része 
távol tartotta magát, — az úgynevezett „polgárminiszte- 
rium“ idejében.

Ezen kormány saját vétkei mulasztásai és piszkos­
ságai által csakhamar lejárta magát — és azóta a parla­
mentáris élet hanyatlott és végleg egészen elsilányult. Volt 
itt egy párt, a melynek nagy jövője lett volna, a német 
autonomisták és azok élén a stájerországi képviselők, — 
de ezek csakhamar ellankadtak és átengedték a tért ama 
pártnak, mely az áprilisi törvény által a tartománygyü- 
lések és az országok autonómiájának életerét elvágva Bécs- 
ben egy korcsparlamentet hozott létre, melyben egy párt 
emberei mint beati possidentes uralkodnak. Ezen az ápri­
lisi választási törvény és hamisított statistika alapján 
létrejött birodalmi képviselet még minden kérdésben rop­
pant impotentiát tanúsított. A kormány irányában servilis, 
a népek irányában absoldtistikus, ez jellege ennek a gyü­
lekezetnek. Felsőbb körökben látják, hogy valóságos Par­
lamentarismus itt ki nem fejlődik, de kilátás sincs arra, 
hogy kifejlődnék.

Látják másrészt, hogy a centralista consorteria csak
----- -------------------------------

Végre megfordultunk, s Budapest elmosódó képe ismét 
kezdett kiemelkedni a távolból.

A dunaparti palotasor, a lánczhid újra kilépett a 
fényfátyolból, s mire a margitszigeti kikötő előtt felhang­
zott a jeladó fütty, épen dél volt . . . Egy hosszú pausa 
következett ezután, bizalmas tricstracs a platánfák alatt, a 
kanyargó fövényutakon, a fürdőpalota előcsarnokában és 
kristálytükrös folyosóin, a lihez nem hiányzott egyéb, 
hogy minden meglegyen, mint egy kis — egy kis villásreg­
geli. De nem volt, mert a rendező bizottság úgy látszik 
azt gondolta magában, hogy a közönség bizonyosan meg 
lesz elégedve a bankettel, a mi, tekintve a tiz forintnyi 
magas tiszteletdijat, valóban nem is volt valami absurd 
föltevés ... A sétahajózás mintegy 2 órakor ért véget, 
a mely után egy óra múlva, tehát 3-kor következett a 
banket.

II. A banket.
A Hungária dísztermében volt, a hol Berkes zene­

kara fogadta az érkező vendégeket, akik minden asztalt el­
foglaltak. A lakoma fényes volt, az ételek és italok kitűnőek 
s igy mi sem természetesebb, hogy a toasztok is csakha­
mar megindultak. Az elsőt Ráth főpolgármester mondotta 
a király, királyné és családjukra, utána az alpolgármester a 
tudományra. Kiemelendő Payer köszöntése, a ki szép sza­
vakkal emelt poharat Magyarországért, s Királyié, a ki 
Kepesért ivott. Ballagi a svéd királyt köszöntötte fel, a mi 
oly tetszéssel találkozott, hogy az egész köszöntés rögtön 
megtáviratoztatott a svéd királynak. Ezután még Kam- 
mermayer emelt szót a sajtóért, mire Jókai felelt. Egy né­
met toaszt is volt és ezt Ország mondotta. — E közben a 
daltársulat az udvaron különféle dalokat énekelt, s igy 
a banket körülbelül 6 óráig tartott. Cs. V.

Payer felolvasása.
Tegnapi számunkban térszüke miatt csak Kepes fel­

olvasását adhattuk, átalános érdekeltségénél fogva azon-

elidegeniti a népeket, ha garázdálkodni hagyják tovább is, 
látják, hogy nagy anyagi kérdésekben impotens, másrészt 
elveihez sem hü, és igy az alkotmány külső ke­
retének megtartása mellett magát apa r- 
lamentarismust fogják megszorítani, vagy 
más szóval, félre lesz téve azon elv, miszerint a kormány­
nak a többségből kell képeztetni, a kormány a koronának 
felelős, de nem köszön le, ha a parlament egyes törvény- 
javaslatait elveti vagy elvi ellentétbe jő a kormány embe­
reivel — Megbővitik ismét a tartományi gyűlések compe- 
tentiáját és iparkodnak azon, hogy az alkotmány ilyetén 
keretébe betereljék Cislajthania valamennyi népét. Lesz 
tehát olyan porosz-féle alkotmányosság : „Dieselbe Couleur 
in einer anderen Farbe.“

Tehát ismét egy egész csendben előkészülő expedi- 
ens előtt állunk.

Milyen volt eddig is a Parlamentarismus, mutatja az, 
hogy a birodalmi tanács heves viták után megszavazza a 
vallásfelekezeti törvényeket, melyeket a kormány papíron 
hagyva külön pactum conventumot csinál a püspökökkel, 
és egy plébánost, ki a felekezeti törvény alapján opponál 
püspökének, megzaboláz és rendszabályoz a kormány!

Magától érthetőleg az ily poroszmintáju alkotmá­
nyosság parlamentarizmus nélkül a korona initiativáját 
tolja előtérbe.

Ennyiből áll, ami a legközelebbi jövőre tervezve van 
és létesittetni is fog , de a mire némi jogosultsága van a 
koronának és kormánynak, ha látjuk ama demoralisatiót 
és cynismust, mely az itteni politikai életben lábra kapott. 
Lehet-e ezen cynismust jobban jellemezni, mint a mostani 
Bécs belváros I. kerületi választásnál történik. Itt 4 követ­
jelölt van.

Legtöbb kilátása van P o 11 á k nevű nagykeres­
kedőnek és miért? Azt a közvélemény és a sajtó igy moti­
válja : „Keresik a tapasztalt praktikust, az ügyes üzlet­
embert, aki tudja, hol szőrit a czipő, és aki nyíltan, bátran 
meg is mondja ezt a parlamentben. Pollák erre alkalmas; 
neki megvannak már érdemjelei 
és kitüntetései, meg is zsebelte ma­
gát a Krach előtti időben, róla tehát 
már fel lehet tenni, hogy egész ob­
jektivitással és nyíltsággal fog a 
dologhoz hozzászólani!“

Evvel a motiválással ajánlják Pollákot gyülekezetek­
ben és a sajtóban. Kell e ennél nagyobb cynismus ? !

Amit fenn jelzettem, az meg is fog történni. Jövő czik- 
kemben abbeli szerény véleményemet fogomt elmondani 
tisztán magyar érdekből, milyen ál­
lást kell majd elfoglalnunk ez újabb 
fordulattal szemben.

Az adóhalasztás ügyében kiküldött bizott­
ság eljárása.

Erk, okt. 19.
Tegnapi napon volt itten is a kiküldött miniszteriális 

biztos a végből, hogy tudomást szerezvén az Ínség fokáról, 
ki tudja adóhalasztás végett kiket talál névszerint az ínség 
folytán jogosultaknak, hogy azon kedvezményben részesi- 
tessenek. A kiküldött miniszteriális biztos meglepetését 
nyilvánitá és akként nyilatkozott, hogy nekik fent a köz­
pontban az ínség és nyomor ilyetén fokáról még csak hoz­
závetőleg sem volt fogalmuk — és ha elbámult a tisztelt 
miniszteriális biztos Ínségünkön, nem kevésbé bámultak el 
a csapásoktól sújtott lakosok, kik hallották azon kivétele­
ket, melyek adóhalasztásban nem részesülhetnek.

Mert, mint becses lapjának 165. számában már meg- 
emlittetett, hogy tisztán és egyedül csak a föld-adónál hoz-

Foiytatás a mellékleten

ban érdekesnek tartjuk, habár utólag is kiegészíteni teg­
napi közleményünket Payernek az újon felfedezett föld 
belsejében tett kirándulásainak leírásával, melynek rövid 
foglalatja a következő :

Értekező mindenekelőtt bocsánatot kérve azért, ha 
netalán nem szoros logikai rendben adná elő az expeditió 
szárazföldi utazásának történetét, a mennyiben erre az idő 
rövidsége miatt nem készülhetett, előadását ott kezdi, 
midőn az expeditió 1873. aug. 30-án egy szerencsés vé­
letlen által addigi irányától eltereltetve egy uj, eddig is­
meretlen földrész közelébe jutott.

E napon — úgymond — közelünkben, a köd által 
eltakarva, magaslatokat láttunk az ég felé emelkedni, me­
lyekről bizton feltehettük a növekedő homályban is, hogy 
száraz földön nyugszanak. Csak azt nem tudtuk bizonyo­
san, vájjon ezen szárazföld valami összefüggő continens 
legszélsőbb csúcsát képezi-e, vagy pedig nem egyéb számos 
apró szigetek összegénél, melyek egy nagy sziget-száraz­
földet képeznek.

Az expeditióra nézve főfontosságu volt, hogy ezen 
szárazföldet elérje, mert a már-már kezdődő tél, ha veze­
tői soká késlekednek tervük kivitelével, vagy kedvezőtlen 
időviszonyok azt nem engedik végrehajtani, teljesen meg­
semmisítettek volna minden reményt az iránt, hogy szá­
razföldet fedezhessenek fel, de esetleg kérdésessé tehették 
még az expeditió hazatérését is, a mennyiben a hajó min­
den perezben összetörethetett a jég által.

A felfedezésekre különben nagyon kevés idő jutott. 
Négy hónapig folytonos sötétség volt; ezen idő legnagyobb 
részét majdnem tétlenül kellett az expeditió tagjainak 
tölteniök. — 1874. febr. 26-án kelt fel ismét a nap, a vi­
harok lecsendesedtek és megkezdődött az utazás, úgy, 
ahogy e vidéken egyedül lehetséges : — szánakon. Kutyák 
nem állván többé az expeditió rendelkezésére, annak tag­
jai voltak kénytelenek a szánkát huzni sigy utaztak 1874. 
márczius 29-ikétől egész május 5-ikéig.

Tovább folytatva szóló előadását, a szárazföldi uta-

Melléklet az Egyetértés 1<

hat javaslatba adó-halasztást; még 
van alávetve; mert azok, kiknek 
hátralékok szintén nem részesíthet 
és habár a küldöttség az adó - felme 
de az adó executió is folytattatik. 
ség sújtott községekben már e hó 
tűzve. így a többek közt Fügéd köd 
foganatosítása elrendeltetett; ezej 
a harmadik ínséges éve, a végrelJ 
kintetében tett folyamodásukra azl 
azok irányában, kik százalék, 63-1 
50 frt. adó-hátralékban vannak,! 
tositatni fog. És ez oly községi 
madik Ínséges éve. Továbbá nine] 
behajtása tekintetében sem. lí 
ben van jelenleg Erk és Zaránd 
ségben nagyobb földbirtok tétd 
ság belebocsátkozott a vételbe.! 
egyik év roszabb volt a másikná] 
irányában is csak méreg-drága kar 
telezettségeiket teljesíteni; és dac 
zalékokból is a jó részt már lefizj 
léki tartozásokért irgalom nélkül a 
legsúlyosabb év nehezedett reájuk! 
lékokra vonatkozólag más községe] 
cholera roppant mérvben dühöt 
szinte ez ínséggel sújtott körnj 
volt, minek következtében az öl 
nagy összeget ad ki. Igen , del 
ges volt megyénkben. Az örök! 
puszta földnél, melyre kiadásai leh] 
sem volt, minek folytán reá eső sa 
len volt. Az idén semmi termése 
követelni, hogy százalékát ez ij 
miután vidékünkön mai napig is 
a legolcsóbb, de még ennyiért 
Valójában meg nem fogható, mi 
épen azon osztály ellenében, 
adójukat a legpontosabban szol 
hatom, mert illetékes helyről ekl 
ha nem igy volna, nem késett 
adó-hátralékosok névsorát közzé! 
gyűlés is határozatilag követelt. | 
torságuk; és úgy látszik Ghyca 
csen; mert habár azt mondá, 
ság lészen és nem fog semmit 
ben nyílt még sem mer lenni, md 
gényebb sorsú adózók kötelezettsd 
tettek; kivévén esetről-esetre azoj 
csapások gazdaságokban szerfele 
De kitűnik az is, hogy mentői na 
urak azok, kik megdöbbentő na 
nak. Kitűnnék a miniszterek hanj 
kenysége ezen nagy földbirtoki 
kevesebb vagyonnal birók iránya 
hetlenebb szigorral jártak el. És 
azon töri fejét, hogy a nagybirtfj 
miként ossza be tartozásukat és 1 
mi alatt lefizethessék; addig a k 
hátralékban vannak adójukkal, 
irányukba, nincsen a százalékok 
nagyobb birtokosok százalékukat 
fizetik. ______A

Kerkapoly Károly
(Október

A szülők feladata, táplálni 
szellemileg azaz fentaitani; de ej

zásokat három részre osztja fel; 
nosabb és legveszedelmesebb voll 
megfagyott s különösen az éjekei 
kát az expeditió tagjai. Irtózatos 
és az egyedüli meleg, melyet élvj 
mázott. E kínos állapot még növ 
dett, mely majd elviselhetlenné 
tént, hogy a matrózok a jégiöldj 
azok nehány másodpercz alatt 
nyira megkeményedtek, hogy 
mert majd üvegszerü törékenyt

A második utazás 30 
fok Reaumur mellett. A harmac 
lemesebb.

Utazásuk legnagyobbszeri 
zsef, Wilczek, Deák és Zichy 
felé hegyes vidéket képeznek, 
az alpok jellegével bíró egyör 
kát formálnak, hanem inkább 
csúcsú óriási emelkedésekből áll 
jégburokkal vannak fedve. Csúf 
s nehány meredek bazaltszikh 
menten az ég felé. Ezen maga 
egy eléri a 10,000 lábat, mig 
kon 3—5 ezer lábnyi magassá 
hegyek. , .1

Ily hegyek köréből nyulij 
hegyfok, melynek jeges uagyszr 
eléggé magasztalni.

Megmutatván ezután a té 
Deák és Wilczek földet, leirta 
jégvidék az emberre gyakorol, 
azon dicsérettől, melyben Payt 
sité, bármily melegen festi is | 
nagyszerűségét. Vegetatióról a 
a növények, ha annak nevezi 
csak nagy keresés után találka
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lálkodni hagyják tovább is, 
lsekben impotens, másrészt 
llkotmány külső ke­
lellett magát a par- 

megszoritani, vagy 
[Ív, miszerint a kormány- 
|i, a kormány a koronának 
Ipariam ént egyes törvény- 
atétbe jő a kormány embe- 
krtományi gyűlések compe- 
ogy az alkotmány ilyetén 
|a valamennyi népét. Lesz 
ayosság: -Dieselbe Couleur

sendben előkészülő expedi-

lamentarismus, mutatja az, 
viták után megszavazza a 

iyeket a kormány papíron 
aot csinál a püspökökkel, 

[ti törvény alapján opponál 
»szabályoz a kormány!
Ív poroszmintáju alkotmá- 
kül a korona initiativáját

plebbi jövőre tervezve van 
némi jogosultsága van a 

látjuk ama demoralisatiót 
itikai életben lábra kapott. 

I jellemezni, mint a mostani 
lasnál történik. Itt 4 követ-

o 1 1 á k nevű nagykeres- 
lemény és a sajtó igy moti- 
iktikust, az ügyes üzlet- 
zipő, és aki nyíltan, bátran 
jen. Pollák erre alkalmas ;
már érdemjelei 

lg is zsebelte ma- 
|ti ő b e n, róla tehát 

. hogy egész o b- 
iltsággal fog a 

ani!s
(rák Pollákot gyülekezetek- 
tagyobb cynismus ?!

|g is fog történni. Jövő czik- 
[ényemet fogomt elmondani 
ékből, milyen ál­
la 1 n u nk ez újabb 

n.

Jen kiküldött bizott- 
|ra«a.

Erk. okt. 19.
Is a kiküldött miniszteriális 
■szerezvén az ínség fokáról, 
két talál névszerint az Ínség 
In kedvezményben részesi- 
lerialis biztos meglepetését 
Itt. hogy nekik fent a kőz­
etén fokáról még csak hoz- 
|- és ha elbámult a tisztelt 
n, nem kevésbé bámultak el 
l ik hallották azon kivétele­
im részesülhetnek, 
pk 165. számában már meg- 
Idül csak a föld-adónál hoz-

liellékieten

gr utólag is kiegészíteni teg- 
fck az újon felfedezett föld 
k leírásával, melynek rövid

bocsánatot kérve azért, ha 
tdben adná elő az expeditió 
tét, a mennyiben erre az idő 
ptett, előadását ott kezdi, 
e. 3ú-án egy szerencsés vé- 
pltereltetve egy uj, eddig is- 
ptt.
[közelünkben, a köd által 
|k az ég felé emelkedni, me- 

vekedő homályban is, hogy 
Ik azt nem tudtuk bizonyo- 
liami összefüggő continens 
líry pedig nem egyéb számos 
Vek egy nagy sziget-száraz -

[őfontosságu volt, hogy ezen 
-már kezdődő tél, ha veze- 

ivitelével, vagy kedvezőtlen 
I végrehajtani, teljesen meg- 
reményt az iránt, hogy szé­
lesedé g kérdésessé tehették 
Is, a mennyiben a hajó min- 

jég által.
jen nagyon kevés idő jutott, 
lg volt; ezen idő legnagyobb 
lett az expeditió tagjainak 
sí kelt fel ismét a nap, a vi- 
ikezdődött az utazás, úgy, 
séges : — szénákon. Kutyák 
rendelkezésére, annak tag­

lat huzni s igy utaztak 1874. 
5-ikéig.

lőadását, a szárazföldi uta­

kat javaslatba adó-halasztást; még ez is megszorításoknak
van alávetve ; mert azok, kiknek 50 írt erejéig van adó­
hátralékok szintén nem részesíthetők ezen kedvezményben, 
és habár a küldöttség az adó- felmentés tekintetéből jár is, 
de az adó executio is folytattatik, több helyre leven az in­
gé» sújtott községekben már e hóban adó-végrehajtás ki­
tűzve. így a többek közt Fügéd községében is az árverezés 
foganatosítása elrendeltetett; ezen község, melynek ez év 
a harmadik ínséges éve, a végrehajtás megszüntetése te­
kintetében tett folyamodásukra azon válasz érkezett, hogy 
azok irányában, kik százalék, 63-iki Ínség- kölcsön, vagy 
50 frt. adó-hátralékban vannak, a végrehajtás fogana­
tositatni fog. És ez oly községben, melynek ez a har­
madik Ínséges éve. Továbbá nincs kegyelem a százalékok 
behajtása tekintetében sem. Ilyen nyomott helyzet­
ben van jelenleg Erk és Zaránd község, mely két köz­
ségben nagyobb földbirtok tétetvén eladóvá, a lakos­
ság belebocsátkozott a vételbe. Azóta 3 éve múlt es 
egyik év roszabb volt a másiknál annyira, hogy az eladó 
irányában is csak méreg-drága kamat mellett képesek kö­
telezettségeiket teljesíteni; és daczára annak, hogy a szá­
zalékokból is a jó részt már lefizették, a hátralevő száza­
lék! tartozásokért irgalom nélkül zaklattatnak, ép midőn a 
legsúlyosabb év nehezedett reájuk. De igy van ez a száza­
lékokra vonatkozólag más községekben is ; múlt évben a 
cholera roppant mérvben dühöngött megyénkben, úgy 
szinte ez Ínséggel sújtott környéken; a halálozás nagy 
volt, minek következtében az örökösödési százalék is 
nagy összeget ad ki. Igen , de a tavalyi év is ínsé­
ges volt megyénkben. Az öröklő nem örökölt egyebet 
puszta földnél, melyre kiadásai lehettek, de bevétele semmi 
sem volt, minek folytán reá eső százalékát kifizetni képte­
len volt. Az idén semmi termése nem leven, miként lehet 
követelni, hogy százalékát ez ínséges évben, törleszsze, 
miután vidékünkön mai napig is, 60—100-tóli kölcsön 
a legolcsóbb, de még ennyiért sem juthatnak pénzhez. 
Valójában meg nem fogható, miért e kérlelhetlen szigor, 
épen azon osztály ellenében, kik az egész hazában 
adójukat a legpontosabban szokták fizetni., Ezt állít­
hatom, mert illetékes helyről ekként vagyok értesítve ; de 
ha nem igy volna, nem kesett volna a minisztérium az 
adó-hátralékosok névsorát közzé tenni, mit az ország 
gyűlés is határozatilag követelt. Igen, erre nem volt bá 
torságuk; és úgy látszik Ghyczy miniszter urnák sm 
csen; mert habár azt mondá, hogy politikája a nyílt­
ság lészen és nem fog semmit leplezgetni: ezen eset 
ben nyílt még sem mer lenni, mert kitűnnék, hogy a sze 
gényebb sorsú adózók kötelezettségeiknek pontosan eleget 
tettek; kivévén esetről-esetre azon vidékeket, hol az elemi 
csapások gazdaságokban szerfelett nagy károkat tettek. 
De kitűnik az is, hogy mentői nagyobb földbirtokkal biró 
urak azok, kik megdöbbentő nagy adó-hátralékban van­
nak. Kitűnnék a miniszterek hanyagsága, túlságos engedé­
kenysége ezen nagy földbirtoka urak irányában, mig a 
kevesebb vagyonnal bírók irányában mindig a legkérlel- 
hetlenebb szigorral jártak el. És mig Ghyczy miniszter ur 
azon töri fejét, hogy a nagybirtoku adó-hátralékosoknak 
miként ossza be tartozásukat és hány évre terjessze ki azt, 
mi alatt lefizethessék; addig a kis-birtokosok, ha 50 frtig 
hátralékban vannak adójukkal, nincsen semmi irgalom 
irányukba, nincsen a százalékok behajtásánál sem, míg a 
nagyobb birtokosok százalékukat évek hosszú során át sem 
fizetik. Aim ásy Sándor.

Kerkapoly Károly előadásából.
(Október 20.)

A szülők feladata, táplálni a gyermeket, testileg és 
szellemileg azaz fentaitani; de ez nem elég. Ha az volna a

gyermek hivatása, hogy gyermek legyen, akkor eleg volna 
őt fentartani, de épen nem az a hivatása, hanem felnőtt 
emberré lenni. A szülők szerepében szemben a gyermekkel 
véghetlen nagy a különbség. Kezdetben a gyermeknek 
egyetlen kifejlődött szellemi tehetsége : az érzelem, mely­
nek jellemvonása a közvetlenség,a mi rokon azon jellemmel, 
melyet a nőnél felmutattam t. i. positivitása. A nőknek az 
egység, a közvetlenség imponál. Hogy a gyermek erzelme 
inkább annak szól, kinek egész lénye rokon vele t. i. a nőé, 
mint a férfinak , természetes. Innen van, hogy a gyermek 
gondozása az első évben az anyáé. A hatalom, mely áltál a 
gyermek ekkor irányoztatik, a szeretet.

Hideg, kedélytelen nőnél, nincs jó helye a gyermek­
nek ; a gyermekkel szemben, miután nem lehet okokkal 
kormányozni, a szeretetet kell kiaknázni, s hiaba magya­
rázunk neki, de halátja, hogy viselete but okoz anyjának, 
megváltozik.

Az apa szerepe, akkor kezdődik, ha megjön az idő, 
midőn az értelemhez kell szólani. Mindkettőnek feladata 
pedig nem csak a gyermeket megtartani, hanem nem gyer­
mekké tenni, azaz felnevelni.

Az összes életben a legérdekesebb tünemények 
egyike, a gyermek azon törekvése, hogy a szülők felada­
tát betöltse. ,

A gyermek játéka, nagy folyama önképzésének. En­
nek alapján lesz belőle felnőtt ember. Ha észleljük a gyer­
mek játékát, furcsa tapasztalatokra fogunk jutni. Igen 
megkapó az, hogy a körülötte lévő tárgyakkal foglalkozván 
a gyermek, azokból valamit csinál. Igaz, hogy nagyon fur­
csa dolgokat csinál, de csináljon bármit, maga az a tény, 
hogy csinál, tanulsága annak, hogy magát különbnek az az 
azun dolgok urának érzi és kezd ébredezni benne a tudat, 
hogy ő uralmat gyakorol azon tárgyak fölött s igy törek­
vése az, hogy ne maradjanak azon dolgok, a mint vannak,
és a mikké a természet alkotta.

Ha figyelemmel kisérjük a gyermekek játékát, akkor 
észre fogjuk venni, hogy a lánykák rendesen bábokkal és 
főzéssel, a fiuk pedig rendesen faragással, nádvesszőkön 
való lovaglással töltik az időt. Látjuk tehát, hogy a mi a 
felnőtt embernek a munkája, az a gyermeknek legkedve­
sebb játéka.

Ne higyjék kérem, hogy ez semmire sem visz, a já­
ték, azaz a nagyok utánzása, bevezeti a gyermeket a na­
gyok dolgába, a mi jelentős arra, hogy megszűnjék gyer­
mek lenni.

Hiba tehát, a gyermeket a játéktól visszatartani,
mivel tán bepiszkítja ruháját:

Mindez azonban, csak addig tart, mig a gyermek 
egyébre nem képes. Ha többre képes, kell hogy vége le­
gyen a játéknak, tegye most meg azt — munkaképen.

Ezért van, hogy én soha sem tudtam megnyugodni 
azon irányon, mely a paedagogiaban es didaktikában labra 
kapott, hogy t. i. játszivá tanítsunk.

Játszék a gyermek, mig egyébre nem képes, de mikor 
már tanulnia lehet, ne játszék többé. Ha azt mondjuk 
neki, hogy csak játszék, igy is elér majd a czélhoz, vesze­
delmes eljárás. De nem is igaz az, mert a tanulás komoly 
munka, ezen czélhoz pedig játszva nem lehet eljutni. A 
játékban van képző elem, de különbözik ettől a tanulás, 
mely nem játék, hanem munka.

KÜLFÖLD.
I A franczia potvalasztasok vasár­
napi eredménye a legkedvezőbb a republikánusokra nezve, 
minthogy a megejtett négy választás közöl három helyütt 

I ők arattak diadalt a bonapartista jelöltekkel szemben, kik 
mellett mindenütt feltűnően nagyszámú választó csoporto­
sult ; a negyedik helyütt szűk eb b választás lett szükségessé, 
Pas-’de-Calais megyében ugyanis a bonapartista Delisse-
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Engrand 66,810, a köztársasági Brasme 61,576 s a legit 
mista Jonglez 17,616 szavazatot kapott.

A spanyol franczia konfliktus 
valószínűleg egész békésen fog elintéztetni. Décazes hg. 
franczia külügyér jószágaira rándult, elindulása előtt azon­
ban hosszasan értekezett a párisi spanyol követtel s ok­
mányokat közölt vele, melyekből világosan kitűnnék, hogy 
Serrano vádjai alaptalanok s oly dolgokat vetnek Franczia- 
ország szemére, melyekért más hatalmak volnának felelő­
sek. Egyszersmind tudomására hozott a franczia külügyér 
a követnek egy jegyzéket, melyet a minisztertanács álla­
pított meg feleletül a spanyol memorandumra. — Az alsó 
Pyrenäes megye préfetje, Nadailac hir szerint Nizzába fog 
áthelyeztetni.

Arnim gróf még mindig a legszorosabb fel­
ügyelet alatt áll s szigorúan el van zárva a külvilágtól 
elannyira, miszerint legközelebbi hozzátartozói sem bo­
csáttatnak egy pillanatra sem hozzája s egyedül az van 
megengedve , hogy kezelő orvosa közölhessen velők 
egyetmást.

A német csapatok összevonása 
Metz és Strassburg környékén, távirati hírek szerint nagy­
ban aggasztja a párisiakat s a legcsodálatosabb hírek 
keringenek e mozzanat indokairól, pedig valószínűleg az 
egész nem egyéb az, mint a szokásos őszi csapatáthe­
lyezés.

Don Carlos ügye teljes hanyatlásnak indult. 
Senki sem akar a „királynak“ többé pénzt kölcsönözni, a 
főparancsnokságoknak a bourbon herczegekre való ruhá- 
zása pedig legfelebb is csak a köztársasagiaknak válhat 
hasznára. A karlista toborzó hivatalok a külföldön kevés 
ujonczot képesek halászni s foglalkozásaikban itt-ott a 
rendőrség is zavarja őket.

A karlisták Ó-Castiliába szándékoz­
nák betörni s Miranda közelébe i kezdenek csoportosulni, 
hogy átlépjék az Ebro folyót; számuk 8—9000 gyalog és 
400 lovasra megy. — A kormánycsapatok e hírre Blanco 
tbnok alatt a folyó balpartján felfelé vették utjokat Mi­
randából, hogy Fontechában útját álljak a karlistáknak s 
átkelésüket meggátolják. — A kormánycsapatok La Guar­
dia bevétele óta átalában vállalkozóbbak s Vialat jis meg­
támadni készülnek, hol az estellai karlista haderő egy 
előre tolt előőrsállomása fészkelte be magát s hol a múlt 
héten hir szerint Don Carlos is megfordult nagy kíséret­
tel. — Ceballos tbnok, a második hadtest parancsnoka, 
katonai környezetével együtt Mirandából Madridba ment, 
hol ott uj hivatalát, a katonai egészségügy vezetését át­

A románok Törökország e 11 e n^ is­
mét szerfölött el vannak keseredve, minthogy egy románt, 
ki nemrég egy törököt megölt, a török hatoság R u s- 
tsukban 15 évi börtönre Ítélt. A chauvinisták in- 
terventiót sürgetnek, sőt diplomatiai jegyzékváltásrol 
is kezdenek beszélni és sürgetik, hogy ha a garanti- 
rozó hatalmak közbelépni vonakodnának, hivassek vissza 
Stambulból a román követ s tagadtassék meg az évi hüber 
fizetése is. — Különben átalános jelszóvá kezd válni egesz 
Romániában : Fel a törökök ellen ! - Erre van számítva 
némileg azon tüntetés is, mely november 1-en folyik 
le Bukurestben, a midőn a mintegy 35,000 főre menő ro­
mán hadsereg az utolsó emberig nagy ünnepélyesseggel 
bevonul a fővárosba, Bravul Mihály szobrának leleplezé­
sére, ki a törököket Kalugerannál megverte.

A görög parlament egy hét óta ismét 
együtt van bár a képviselőknek fele is alig látható meg 
Athénben. Az ellenzék mindjárt az első ülésen összemerte 
erejét a kormánypártéval s Rhallis képviselő interpellálta 
a kormányt az attikai választás miatt bevadolván egy 
szersmiud az ottani préfetet is, az eredmény azon 
ban kedvezően ütött ki Bulgaris miniszterelnöknek es

zásokat három részre osztja fel; a legelső utazás, a legkí­
nosabb és legveszedelmesebb volt. A higany a hévmerőben 
megfagyott s különösen az éjeken keresztül szenvedtek so­
kat az expeditió tagjai. Irtózatos jégmezők álltak előttük, 
és az egyedüli meleg, melyet élvezhettek, bundáikból szár­
mazott. E kínos állapot még növekedett, ha vihar kereke­
dett, mely majd elviselheti enné tette helyzetüket. Megtör­
tént, hogy a matrózok a jég földre fektették bundáikat és 
azok nehány másodpercz alatt odafagytak a jéghez és any- 
nyira megkeményedtek, hogy nem vehették magukra, 
mert majd üvegszerü törékenységet nyertek.

A második utazás 30 napig tartott, észak fele 26 
fok Reaumur mellett. A harmadik volt aránylag a legkel­
lemesebb.

Utazásuk legnagyobb szerű vívmánya a Ferencz-Jo 
zsef. Wilczek, Deák és Zichy föld volt, melyek északkelet 
felé'hegyes vidéket képeznek. E hegységek azonban nem 
az alpok jellegével biró egyöntetű rendszeres lánczolato- 
kat formálnak, hanem inkább egyes magában álló tompa 
csúcsú óriási emelkedésekből allanak, melyek mindannyian 
jégburokkal vannak fedve. Csupán a legmagasabb csúcsok 
s nehány meredek bazaltszikla emelkednek ridegen, ho 
menten az ég felé. Ezen magában álló hegyek közül nem 
egy eléri a 10,000 lábat, mig egyes sziget-csoportozato- 
kon 3—5 ezer lábnyi magasságban váltakoznak e jég-

Ily hegyek köréből nyúlik be a tengerbe Budapest 
hegyfok, melynek jeges nagyszerűségét értekező nem tudja
eléggé magasztalni. c . ,

Megmutatván ezután a térképén a Rath hegyfokot, a 
Deák és Wilczek földet, leírta azon benyomást, melyet a 
jégvidék az emberre gyakorol. A hallgatóság szinte fazo 
azon dicsérettől, melyben Payer ez irtozatos vidékét resze- 
sité, bármily melegen festé is a természet ndegsegene e 
nagyszerűségét. Vegetatióról akg lehet szó e környékén s 
a növények, ha annak nevezhetők, melyek itt teremnek, 
csak nagy keresés után találhatók fel.

A tenger lomha jégdarabokkal van telve, s majdnem 
mozdulatlan. Az úgynevezett tengeri vizömlés e ponton 
épen nem, vagy ellenkező irányban észlelhető, miből vilá­
gos az, hogy az expeditió hajója csupán a szerencsés vé­
letlen, a szelek által vitetett e vidékre, s nem a tenger 
ömlése vitte oda.

A második szárazföldi utazásnál, midőn a 81-ik 
fokig jutottak, a Ráth és Budapest fokot fedezték fel.

Payer a szárazföldi utazások alkalmával a matrózo­
kat több részre osztotta s az észak felé tett legutolsó uta­
zásban a legénység egyik részének azon utasítás adatott, 
hogy ha 15 nap alatt a szánakon elindulók nem térnének 
vissza, őket elveszetteknek tartsák és igyekezzenek a hajót
megkeresni. , ,

Április 9-én hagyták el utolsó állomási helyüket 
s 12 napi folytonos utazás után délnyugot felé a 82-ik 
fokig jutottak, melyen túl sik tenger volt.

Tovább utazván, elérték a 82 9 5‘-et és „észak leg 
magasabb csúcsán kitűzték Magyarország lobogóját.“ To 
vább nem mehettek. Azon körülmény által, hogy a tengert 
környező sziklák telve voltak madarakkal s a jég is rit­
kábban mutatkozott, nem hagyták magukat elcsábíthatni, 
hogy oly vállalatba fogjanak, mely bizonyára nem végző­
dött volna sikerrel. _ . . . „ . . , »,

Az expeditió tagjai innen visszaindultak, nogy lei
keressék a „Tegethoff*‘-ot. . , v

Értekező meghatóan rajzolja azon érzelmeket, melyek 
az expeditió tagjainak keblét elfogták, midőn Arra gondol­
tak, hogy hajójukat többé nem fogják megtalálni 6s mily 
nagy volt viszont az öröm, midőn azt megtalálva, s onnan 
a lehető legszükségesebb szerekkel ellátva, visszafele in­
dultak, s biztosítottnak látták azt, a mi oly soka kétséges 
volt, visszatérésüket és a felfedezés sikerét. ^

A közönség szűnni nem akaró éljenzessel köszönte
meg az érdekes felolvasást.

\ magyar könyvtárak és gyűjteményekről.
_Pulszky Ferencz jelentése a közokt. minisztériumhoz.

Kolozsvárott, az egyetemi könyvtárt oly jó rendben 
találtam, a mint az oly intézetnél várható, melynek konyv- 
tárnoka Szabó Károly, az ország elismert első bibiio-

° ^ A kötetek száma a 30,000-et meghaladja, ezek a 
régi gubernium épületében jól fel vannak állítva egyszerű 
de elég czélszerü állványokon, melyek az időközben törté­
nendő gyarapodásnak még több évre elegseges helyet

hagynak^ vt£r a muzeum-egyleti, a jogakademiai a 
Beningni gyűjteményből fennmaradt, s a gróf Csaky-tele 
könyvekből áll, továbbá azokból, melyek újabban az egye­
temi tanárok szükségletére az országos dotatiobol vetettek. 
Ezeknek legnagyobb része már is tudományosán lajstro­
mozva van a könyvtári tisztviselők és három dijnok áltál 
a czédula-catalogus hat hónap alatt egeszen elkészül

A gróf Csáky-féle könyvtár, mely legújabban a mu- 
zeum-egylet által vétetett meg, körülbelül ot ezer kötetet 
foglal magában s különösen geographiai s nepismei draga 
képes munkákban gazdag; ez epen jelenlétem alatt pa- 
koltatott ki s természetesen rendezve nincs. A könyvek 

még kötetlen, pedig addig, mig bekötve mnese- 
nek alig szolgálhatnak közhasználatra. Kotesre a muzeum- 

I egvíet évenkint 1000 frtot ad, vásárlásra 2000 frtot, ehez 
jön még az országos dotatió, meg kell azonban jegyezni

1 hzgy ez elégtelen arra, hogy az egyetemi tanárok lépést 
tartsanak a tudományok haladásával, midőn meg a régibb 
időkben megjelent tudományos könyvek hianya is kipóto­
landó. Meg kell itt említenem, hogy a megszüntetett orvos 
sebészi intézet könyvei most a lyceumban helyeztettek el, 
melyhez az említett intézet fenállása idejében hozza vol 
3va, jelenleg ez a lyceum fekdatát se^p sem 
mozdítja elő, s könyvtarában csak helyet fogW*“ el- 
nem kételkedem, hogy a lyceum azon sympathia mellet,
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kollegái részére. Az ellenzék mindamellett sem vesztette 
el reményét s a jövő héten még hevesebben megindítani 
szándékozik a küzdelmet.

A hivatalos lapból: Bereczken (Háromszék) uj 
távirda állomás nyittatott; Két helyen (Somogyme- 
gye) uj postahivatal lép életbe f. hó 21-én.

ÚJDONSÁGOK.
Az északsarki utazók tegnap este felolvasás 

után \ ámbérynél gyűltek össze theára, hol megjelentek még 
Hunfalvy, Berecz, Decsy, Pulszky és leánya, Csengery, 
Szabó József stb. Az egybegyült társaság kedélyes mulat­
ságban töltötte az estét. Kepes megígérte , hogy deczem- 
berben még egyszer meglátogatja a fővárost. Beszédközben 
Vámbéry meg kér dé Pay ért, hogy nem féltek-e, midőn a 
hajótól eltávoztak, hogy mire visszajönnek azt a tengerár 
el fogja helyéről hajtani. Payer elbeszélte, hogy ezt ők 
szem előtt tartották, s azon határozattal indultak el, hogy 
ha a hajót ott nem találják, agyonlövik egy­
mást, s pedig úgy, hogy Payer lesz 
a legutolsó ki meghal. — Ezután Pulszky 
beszélt még a magyarországi palaeoutologiai leletekről. 
A társaság csak késő éjjel oszlott szét. — Payer, 
mint a „P. N.“ Írja , holnap hagyja el a magyar 
fővárost, s Bécsbe utazik. Kepes valószínűleg szintén hol­
nap tér vissza Bécsbe, hol mint gyakorló orvos állandóan 
megtelepedni szándékozik.

Borzasztó szerencsétlenség. A király-utczai 36-ik 
számú ujonan épülő Mocsonyi-féle házban hajme­
resztő szerencsétlenség történt ma délelőtt 10 óra tájban. 
A háromemeletes épület homlokzatáról a párkányzat le­
szakadás a roppant kövek az állványokat áttörvén és kidönt- 
vén, az azokon levő munkásokat s az alattuk levő kocsit és 
lovakat a romhalmaz alá temették. A munkások közül, kik 
közt több ács- és kőműves is volt, 12 azonnal meghalt, 20 
pedig megsebesült. Két lovat a kövek agyon vertek, a ko­
csis azonban életben van ; a sebesülteket szerencsére gyor­
san kiszaoaditottak a romok közül, s dr. T e r r a y La­
jos a kórházba szállíttatta őket. A fővárosi rendőrség ré­
széről Alkér kapitány azonnal megjelent a szerencsétlen­
ség színhelyén. Lséry Kálmán vizsgáló biró és Csukássy 
Károly alügyész a helyszínén a tényálladékot rögtön föl- 
\ ettek. Az építkezést K a u z e r János vállalkozó és 
Á o j t a Donát építész vezették,kik ma délelőtt még nem 
mentek el a szerencsétlenség színhelyére. P o p o v i c s 
Sándor művezető pedig oly roszul lett a szerencsétlenség 
hírére, hogy rögtön haza kellett szállítani. — Itt egyúttal 
figyelmeztetjük a minisztériumot, miszerint az itt eszköz- 
lőtt uj építkezések folytán a vakokintézetének épülete is 
erősen megrepedezett s ha sürgős intézkedések nem tör­
ténnek. meglehet, hogy újabb szerencsétlenségekről fogunk 
hallani nem sokára. Szigorú és gyors vizsgálatot kérünk 
mindenekelőtt.

A fővárosi iparoskor ben (hatvani-utcza, régi 
posta-épület) csütörtökön, okt. 22-én este 7 órakor Horn 
Ede a „bankkérdés megoldásáról" fölolvasást tart, melyen 
nem tagok is r észtvehetnek.

A pozsonymegyei főispán Pálffy János gr., mint 
a „P. L1.“ értesül, saját kérelmére állásától felmentetett

Elodázott telekvétel. A bécs-lipótvárosi épitőtár- 
saság Budapest városának egy 14,000 Q ölnyi telket aján­
lott fel eladás végett. A telek a tabánban a sz.-fehérvári 
utón fekszik. Egy e végből kiküldött albizottság véleménye 
az, hogy a varosnak a telek nem szükséges, s hogy az 
ajánlat elutasítandó. A pénzügyi és gazdasági bizottság e 
javaslatot elfogadta.

Jótékonyság. Schwarz Mór mátészalkai lakos, 
s az ottani izr. hitközség elöljárója egy 2200 írtért vásá­

rolt telkére saját költségén teljesen felszerelt iskolát állí­
tott, s azt az ottani izr. hitközségnek adományozta. H a- 
1 usz ka Antal a beszterczebányai r. kath. fiiskolák igaz­
gatója a zólyomi tantestület részére egy létesítendő terü­
leti könyvtár alapjául 352 kötet paedagogiai tartalmú 
müvet ajándékozott. A bőkezű adakozóknak a vallás és 
közoktatásügyi miniszter teljes elismerését fejezi ki.

Felolvasás Temesvárit. Mint a „Tem. Lap.“ írja, 
Kepes megígérte Themák Ede főreáltanodai tanárnak, 
hogy Temesvár lesz az első város, a melyben Budapest 
után előadást fog tartani.

A képzőművészeti társulat kiállítása. Szegeden 
f. hó 12-én be végződött. A kiállítás Szegeden 16 napig 
tartott, s a kiállított 108 darab festmény közül 5 kelt el. 
A kiállított festmények most Temesvárra vitetnek, hol 
mint a Tem. Lap. írja, ki lesz állítva Munkácsynak 
„Eltévedt gyermek“ czimü képe is, melyet a szegediek 
nem láttak.

Az osztrák államvaspályánál az építkezések 
nevezetes része már elkészült, a pályaudvar a kétsziv- 
utcza irányában át van hidalva E hid körülbelül van oly 
hosszú, mind a hinczhid, s a robogó vonatok fölött közve­
títi a városbeli forgalmat míg a pályaudvar alatt alagút 
fúródik át a marl.acsordák áthajtására. E müvek már ne- 
nehány nap múlva át fognak adatui a közforgalomnak.

A Wilus forrásainak megközelítésére nevezetes 
lépés történt. Gordon ezredes, kire az egyptomi alkirály a 
felső Nílus környéke rabszolgáinak felszabadítását bízta. 
Sobatig, a hasonnevű folyó torkolatáig nyomult előre, hol 
közel 500 személyt szabadított fel. Gordon e folyó valódi 
irányát mely eddig hibásan volt a térképeken meghatá­
rozta, s kiderité, hogy az nagy mértékben hajózható. Gor­
don emberei arabok, kiknek nagy részét fegyenczek képe­
zik, miután másféle nép a gyilkos égalj beutazására nem 
találkozott volna. Gordont most több oldalról kérik, hogy 
kutatásait folytassa.

_ Érdekes örökség! per fog legközelebb a fővárosi 
törvényszék előtt megindulni. Kappel Frigyes kapitány a 
napokban törvényes család nélkül halván el. hátramaradt 
vagyonát, mintegy 250.000 irtot 17 éves törvénytelen fiára 
hagyta. Hagyott még azonkívül L ó n y a y gróf volt 
miniszternőknek, mint sógorának 10.000 frtot, s egy másik 
rokonának 5.000-et. E két utóbbi azonban mint a „P. J.“ 
irja, nincs megelégedve a végrendelet ez intézkedésével s a 
végrendelet jogereje ellen port akarnak indítani.

Katonai kórház. A pénzügyi és gazdasági bizottság 
tegnapi ülésébeivazon általunk már többször említett ügyet, 
hogy a főváros a külső üllői utón katonai kórház építésére 
telket engedjen át, ismét tárgyalás alá vette. Határozata 
folytán vegyes bizottság fog a helyszínére kiküldetni, mely 
megvizsgálja, hogy a kívánt telek nem esik-e az általános 
szabályozási vonalba, s hogy a hely alkalmas-e kórházra. 
E bizottság véleménye szerint fog az ügy végkép eldön­
tetni.

Érdekes lelet. A körös-tárcsái körös kotró művele­
tek alkalmával felette érdekes leletekre bukkantak a mun­
kások. Egy mamutk óriási lábszárcsontja meglehetős ép 
állapotban találtatott, nem nagy mélységben. A vállalat 
egyik mérnöke beszélte a „Bihariénak, hogy mindennap 
uj, meg uj őskori csontok kerülnek napvilágra. A szakértők 
figyelmét felhívjuk e tárgyakra, melyeknek épségben tar­
tásával nemzeti múzeumunknak nagy szolgálatot tennének. 
— Hunyadmegye, Cserbely községében, mint a „ILin"-nak 
írják érdekes lelet történt. Utkészités közben 51/, lá’onyi 
mélységben egy cserépedényt találtak, ebben egy nagy- 
mennyiségű római ezüst pénz- és ékszerrel tölt réz edény 
volt. A munkások a talált tárgyakat felosztották maguk 
közt, de az erdőmester Füzy Dénes 478 db ezüst pénzt és 
több ékszert, karpereczeket, gyűrűket és egy nyakéket 
mégis megmentett. E leletnél felette érdekes az, hogy a

római császárságok majd minden korszakból vannak abban 
pénzek s hogy abban alig lehet két egyenlő pénzt találni, 
úgy hogy az ember önkénytelenül azon gondolatra jön’ 
hogy azok hajdani birtokosa numizmatikus volt. A széthor­
dott tárgyakat a szolgabiróság nyomozza és már többet 
meg is kapott.

A Kullniann-pörhöz adatul közli egy bajor lap, 
hogy H a u s s bajor felebbviteli törvényszéki biró f. hó 
10-én újra kihallgatta Kullmannt, ki a többi közt azt 
mondotta, hogy határozott szándéka volt Bismarck her- 
czeget megölni, s nagyon sajnálja, hogy czélját nem érte.

Haragos falragasztó. A király-utezában tegnap 
egy falragasztó embert akart egy rendőr elfogni, mivel az 
a vigadó hirdetéseit más hirdetésekkel akarta elfödni. Ez 
iszonyúan fölboszantá a falragasztót, s kikelt a rendőr el­
len. A közönség pedig, mely föl s alá járkált az utczán, a 
falragasztónak pártját fogta és csakis egy kerületi esküdt 
közben jöttének sikerült a népcsoportot fölvilágosítani az 
iránt, hogy a rendőrnek van igaza.

Mulatságos esemény történt pénteken a zsibárus 
utczáhan. Az ott levő divatárusnők egyike észrevette, hogy 
valamelyik szomszéd concurreuse a kirakatabeli kalapok 
egyikének mintáját lerajzolta. Erre a hölgyek közt hatal­
mas veszekedés támadt, és nagy néptömeg mulatott a dol­
gon. Szerencsére egyéb baj nem történt, mint az, hogy a 
kalapmintáját féltékenyen őrző divatárusnő a rajzot szét­
szakította.

A budapesti átalános polyklinika szeptember 
végével bevégezte fönállásának első évét. E tudományos 
szakemberek által vezetett intézet hasznos voltát semmi 
sem bizonyítja jobban, mint az év végén közzétett kimu­
tatás adatai, melyek szerint gyermekbetegség gyógyitta- 
tott az intézet által J 714, szembetegség 440, belbetegség- 
ben szenvedő egyén 403, gégebaj 205, bőroetegség 260, 
sebészeti eset: 176, fülbaj 136, nőbetegség 83; villanyos­
ság által kezeltetett 78 egyén. A betegek létszáma tehát 
3585, kik 21,011 orvosi rendelvényt használtak el.

Lőporszállitás Romániába. A bukaresti „Romá­
nul u“ szerint Tergovistban a török vámhatóság 40 tonna, 
Romániába szállítandó lőport foglalt le. Mint látszik ma­
guk a szállítók éltek a gyanúperrel, mert a lőport zsá­
kokba öntötték, s füge gyanánt akarták átszállitoi, fügék­
kel borítván a zsákok tetejét. A ravasz török hivatalnok 
azonban mélyebben belenyúlt a zsákba s a csalást fölfe­
dezve, az árut elkobozta.

A nemzeti színház e heti műsora. Kedd, okt, 
20. „Romeo és Julia.“ Szerda, okt. 21. „A vihar.“ Csütör­
tök, okt. 22. „Don Pasquale.“ Péntek, okt. 23. „Mirabeau 
ifjúsága. Szombat, okt. 24. „Don Juan.“ Vasárnap, okt. 
25. „Tündérlak.“ Hétfő, okt. 26. „A mama.“ (Szatmáry- 
Laczkóczyné 25 éves jubileuma.) — A várszínház­
ban: Csütörtökön, okt. 22. „Gyöngéd rokonok.“ Szom­
bat okt. 24. Pénz és becsület.“ Vasárnap, okt. 25. „Nők 
az alkotmányban.“ Hétfő, okt. 26. „Don Pasquale.“

Megjelent. „Házi naptár“, hasznos tudnivalókkal és 
mulattató tartalommal. Szerkesztette Hindy Árpád. 
Ára 50 kr.

Rövid hírek Halálos kimenetelű pár­
baj folyt le tegnapelőtt egy Bécs melletti erdőben. A pár­
baj pisztolyra ment Stein főhadnagy és Bagya huszártiszt 
közt. Bagya fején találva azonnal meghalt. — A vasár­
napi lóversenyre 178 fogat, 149 kétlovas bérkocsi, 58 
egy lovas, 59 omnibusz, és 30 egyéb kocsi, összesen 474 
jármű hajtatott ki, a soroksári vámnál. — Egy derék 
katonáról Írnak a „P. N.“-nak Zsibóró], hol legközelebb 
adófejében lefoglalt gabonát árvereztek ; az ott levő 39-ik 
ezredbe]i kapitány Springer József az árverelesen megvett 
54 írtért, három szekér esős tengerit, s azt azon kéréssel 
bocsátó a helybeli lelkész rendelkezése alá, hogy, ha sze­
gények az adóhátralékosak adja nekik vissza, ha pedig

mely mindenütt az egyetem iránt nyilatkozik, ezen köm 
veket, melyeknek nagyobb része az állam által szereztetet 
szívesen át fogja engedni az egyetemnek, ha eziránt me; 
kerestetik.

Az egyetemi könyvtárnak azon része, mely a mi 
zeum-egylet tulajdonát képezte, gazdag régi magyar 171 
előtti könyvekben; lajstromukat tudós észrevételekkel ki 
serve kiadta Szabó Károly az erdélyi muzeum-egylet é\ 
könyveiben. Kívánatos még a nyom da-zsengék (incuna 
bula) ismertetése s az összes catalogusnak kinyomatás; 
Az olvaso-szoba világos, szorosan 42 személynek ad he 
iyet, a mellékszoba azonban szintén e czélra felhasználhat 
ha azt az olvasóknak szaporodó száma megkívánná, nyitv 
all 9-12 óráig délelőtt, 4—6-ig délután.

A személyzet egy könyvtárnokból, két segédből, k< 
szolgából áll; egy segéd és szolga az egyetem, ugyananir 
a muzeumegylet által fizettetik.

A rendezésnél sok kettős s többes példány került eh 
ezek olcson megbecsültettek, lajstromuk kimomatott s 
tanintézetekké] kozoltetett, melyek igy csekély áron könyv 
faraik hézagait kipótolhatják. ‘

Megjegyzendő, hogy az enyedi collegium ezen alka 
mat melyet Máramaros-Sziget, Debreczen s mások ige 
eszelyesen felhasználtak, a forradalmi harcz alatt tönki 
ment könyvtarának némi helyreállítására elszalasztottá. 
V1 , ^ német kormánynak egyik rendelete folytán az Ei 
ej en megjelenő nyomtatványok egy köteles példánya 
o ozsvari líceumnak beküldendő, czélszerü volna egy i 
ormanj rendelet által ezeket inkább a kolozsvári egyetei 
onyvtaranak biztosítani; itt ismét megjegyzendő, hogy 

szász nyomdák ezen kötelességüknek mostanig híven meg 
eleinek, holott a magyar, jelesen a kolozsvári nyomdák 

részben hanyagabbak.
• e^ye*em^ez csatolt muzeum régiségtárát szinté 

a legjobb rendben találtam Finály Henrik szakavatott őr 
zete alatt. Igen szép itt különösen a történelem előtti ki

kori s bronzkori tárgyak gyűjteménye, mely leletek szerint 
van felállítva Itt is több rézeszköz és fegyver fordul elő, 
melyek hazánknak különlegességei s több szokatlan formák, 
minőkkel a magyar muzeum nem bir. Érdekesek továbbá a 
római régiségek, a római uralom végkorából, különösen 
Portusról. hol érdemes volna ásatásokat eszközöltetni an­
nál inkább, minthogy a földek, melyekben római emlékek 
biztosan találhatók, a kincstár birtokát képezik.

A középkori emlékek kevésbé számosak, különösen 
hiányzanak az erdélyi zománcz szép példányai, nevezete­
sebb az éremgyüjtemény kiválőlag a gróf Eszterházyak 
ajándékából, s itt kitűnő figyelemre méltó a három ritka 
nagy Rákóczy-érem bélyege, melyet Warrow a múlt század 
kezdetén vésett.

Az ásványtár Koch tr. kezelése alatt szintén jói el 
van rendezve s felállítva, különösen tanulságos a geológiai 
osztály (egy általános és egy erdélyi gyűjtemény), a kőzet- 
gyűjtemény és az eruptív-kőzetek gyűjteménye, mely a 
világkiállításon érdemérmet nyert, a további fejlődés azon­
ban meg van akasztva, minthogy a termek mind megtel­
tek. Szükséges lesz előbb-utóbb az épületet egy uj szárny­
nyal megbőviteni, melyre a telek elégséges helyet nyújt, 
s akkor a vegytani laboratoriiunot is czélszerübben lehet 
elrendezni, melynek különösen a vízvezeték hibái ellen 
alapos panasza van.

A régi romai feliratok s doinbormüvek eddig a fü- 
vészkertben helyeztettek el, hóimét az egyetemi épület fo­
lyosóira át fognak tétetni.

A gyönyörű fü vész kert, melyet gróf Mikó Imre az er­
délyi muzeum lelkes alapitója e czélra a muzeum-egylet- 
nek átengedett, magában foglalja a felső épületben az ál­
lattárt s hallgató-termet, az alsóban a növénytárt. A felsőt 
illetőleg, a föld alatti része kevés költséggel átalakíttat­
hatnék egy szolgalakásra s együteműre, melyben a gyűjte­
mények egy része elhelyeztethetnék.

Az állattári gyűjtemények dr. Entz Géza tanár veze­

tése alatt folyton gyarapodnak, nevezetesek a Bieltztől 
vett erdélyi kagylók, az erdélyi rovarok és kiválólag a 
Hermann Ottó által üveglemezekre szeszben felállított s 
rendezett pókok. A madarak kitömése valóban mesteri.

A növénytárt az alsó épületben szép rendben talál­
tam. Ivanitz tanár feldolgozta s rendezte az anyagot, a 
Landoz, Wolf és Czecz-gyüjteményeket mind átmérgezte, 
fe1 ragasztotta és rendezte a Britisch-Muzeum gyűjtemé­
nyeinek mintájára, csak hogy ott a szekrények maha­
góni fából, itt fenyőből készültek.

Hátra van még a Pávay gyűjtemény rendezése s azon 
növényeké, melyek Kovácstól vétettek. A füvészkert szin­
tén a legjobb rendben két liectár területen plántáltatott 
be, rendszer szerint leltározva s lajstromozva.

A gyűjtemények állapotáról az őrök az erdélyi mu­
zeumegylet közgyűlésén évenkint számot adnak s jelenté­
seik az „Erdélyi Muzeum“ igen becses havi füzeteiben 
közzétételnek. Mindenütt látszik szak avatott s águk", és 
huzgóságuk, mely nyilvános elismerést érdemel.

A római katholikus lyceuin könyvtára szintén jó 
rendben van, dr. Schmied Ágost piarista felügyelete alatt, 
ki az egyetemnél a természettanból habilitált. Azon szívé­
lyes viszony mellett, melyet az egyetemmel fenntart, ezen 
könyvtár könyvei is a tanárok hasznára szolgálnak, például 
Bertz monumental, melyek az egyetemnél nőiesének meg. 
A könyvek száma az 1848/9-iki catalogus szerint 22,000-re 
megy, itt leginkább a theologia vau képviselve, minthogy e 
könyvtár a kolozsvári jezsuiták által alapittatott. Latin 
nyomdazseuge 1470—1500-ig van 43, köztük több biblio- 
graphiai ritkaság. Magyar régi nyomatok szintén fordul­
nak elő, még pedig Pázmány és Telegdy munkái többes, 
háromszoros, sőt négyszeres példányban is. holott ugyan­
azon munkák az egyetemi könyvtárban nincsenek meg.

(Vége köv.)

jómódúak oszsza ki a községi szegényei 
inann Mór budapesti tanárképeidéi ti 
„K á r m á n“-ra változtatta. — Szécl 
hó 17-ón érkezett Konstantinápoly La, 
bemutattatott Zichy gr. által a török hí 
ki a budapesti tűzoltók küldöttségét a 
fogadta. — Temesvárit a múlt vasáru] 
sdg alkalmával a mesterleg'nyek és kai 
dés támadt, midőn egy fiatal ember több 
a fejét. Az őrjárat a fiatal embert elfogj 
hály volt bajai ügyvéd több rábizonyf 
hajai fényi tő törvényszék által 15 évi
— Esztergom mellett egy hazafelé 
dorló legényt 3 gazember ruhájából telj] 
hogy egész meztelenen ért az észtéi 
Lampl Hugó főkönyvvivő a főváros - 
vetési rendszert állított össze, melyet 
da sági bizottság tegnapi ülésében lel 
módosításokkal elfogadott. — A budi 
Ternev Farkas vette ki a tegnapi árvert 
A nagyröczei tanárok javára Gőmö| 
csényi helységben a tanító lakadalmái 
gyűjtöttek. — A berlini „Afrikám] 
Afrikába egy uj expeditióhoz K o eh A{ 
áltanoda volt tanárát is meg akarja i 
Reisenban ezelőtt egy héttel Sulkowsk] 
fia született, ki két f ggal jött a világi! 
emléke a hamvai temetőben fel van ál] 
kerítve. Az ünnepélyes leleplezés májú] 
tartatni, a később közé teendő prograrr 
első rókavadászat tegnap tartatott, 
jakabi covernél volt, hol a királyné isi 
össze két rókát vertek fel, melyek közül 
menekült; a másiknak pedig, melyet a] 
vertek föl a falka nyomát vesztette. - 
zsef, főtlii plébános lOOí) frtot adott 
nyugdíj alapjának javara. A hadügyi 
íeudeletet bocsátott ki, mely szerint : 
kik valamely katonai tanintézetben tan] 
óhajtanak, előbb külön vizsgát kötelest 
les-Szalatna vasúti állomáson négvj 
garázdálkodott, s egy vasúti szolgát 
vertek ; a garázdálkodi'kat átadták az 
ságnak.

táviratok]

Becs, okt. 20. A r e i c h 
ma tartotta első ülését a szünidők u( 
nyitása után a kormány a f. hó 11-j 
terjesztette be a bankakta V. 
állítása tárgyában, majd egy tjava 
mely szerint a Taschau városának n] 
kölcsön első visszafizetési részlete 11
— Az államügyészség Schöffel 
tását kéri a földm. minisztérium tob] 
vatalnokának becsületbeli megsértés]
— Elnök indítványára ezen ügy égj 
utasittatott. — Seidl indítvány^ 
lenség eseteiben adóelengedés iiyuj| 
bizottságnak adatott ki. — Pro 
hogy szolgálati szabályzat bocsáttassa 
nokok és szolgák számára, egy 9-el 
sittatott. — Ezután a pánziigymiq 
budgetet terjesztette be terjed 
rétében. — Végül Schöffel és társi 
kormányt egy erdővéd-törvény bei

A pénzügyminiszter exposéjá 
azon örvendetes tényt, hogy a jelen 
lyan törekedett a kormány, miszerint 
niszteriumok igényeit a legszükségj 
litsa le s szigorúan ragaszkodott 
helyesnek talált tételekhez, csupa 
t á s i és igazságszolgáltatási ezé 
lehetett a magasabb igényeket a ko] 
tévesztenie.

Az összes előirá 
séglet az 1875. évre 381,782.55] 
írttal kevesebb, mint 
évben; hozzá számítva azonbd 
póthitelt, tesz a különbözet tulajdoj 
irtot, mig az előirányzott bévé] 
forint, tehát a deficit 12,352.í 
1873. decz. 23-ki törvény érteiméi 
delkezésére álló járadéktarj 
fedeztetni.

Az egyensúly helyreállítására] 
ban legczélszerübbnek tartja a pj 
a dóreform életbeléptetését 
gyűlést, tárgyalja le minél gyorsaid 
lett javaslatokat. — A ház a pénzt 
Dapi napirendre felvevőn azt a búd] 
sitotta.

Becs, okt. 20. Az urak 
tartotta első ülését, melyen az újai 
tették az esküt. Ezután az igazságí 
tett be egy törvényjavaslatot az 
gyár konsuli törvényszék bíráskodás 
gyában.
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fcrszakból vannak abban 
It egyenlő pénzt találni, 
1 azon gondolatra jön, 
imatikus volt. A szétííor- 
romozza és már többet

pl közli egy bajor lap, 
törvényszéki biró f. hó 

L ki a többi közt azt 
la volt Bismarck her- 
I, hogy czélját nem érte. 
Tkirály-utczában tegnap 
endőr elfogni, mivel az 

ftkel akarta elfödni. Ez 
Bt, s kikelt a rendőr el- 
Uá járkált az utczán, a 
[kis egy kerületi esküdt 
portot fölvilágosítani az

[ént pénteken a zsibárus 
egyike észrevette, hogy 
a kirakatabeli kalapok 

[e a hölgyek közt hatal- 
Eptömeg mulatott a dol- 
jtörtént, mint az, hogy a 
atírusnő a rajzot szét-

Hyklinika szeptember 
Isö évét. E tudományos 
|t hasznos voltát semmi 

végén közzétett kimu- 
hekbetegség gyógyitta- 
legség 440, belbetegség- 

295, bőrnetegség 260, 
[betegség 83; villanyos- 
betegek létszáma tehát 
ít használtak el. 
p. A bukaresti „Roma­
ic vámhatóság 40 tonna, 
|ilt le. Mint látszik ma- 
rrel, mert a lőport zsá- 
|arták átszállitni. fügék- 
ravasz török hivatalnok 

isákba s a csalást fölfe-

I műsora. Kedd, okt. 
21. A vihar.“ Csütör- 
ek, okt. 23. „Mirabeau 

[Juan.“ Vasárnap, okt. 
rA mama.“ (Szatmáry- 
- A várszínház- 
fngéd rokonok.“ Szom- 
jnsárnap, okt. 25. „Nők 
„Bon Pasquale.“ 

hasznos tudnivalókkal és 
[ette Ili n dy A r p á d.

|os kimenetelű pár-
Lelletti erdőben. A par­

es Bagya huszártiszt 
jtieghalt. — A vasár- 

kétlovas bérkocsi, 58 
[b kocsi, összesen 474 
púnál. — Egy derék 
kiborul, Ind legközelebb 
íretek : az ott levő 39-ik 

az ávverelesen megvett 
fit. s azt azon kéréssel 
[ezésc alá, hogy, ha sző­
jek ik vissza, ha pedig

nevezetesek a Bieltztől 
rovarok és kiválólag a 

[re szeszben felállított s 
piése valóban mesteri. 
Iben szép rendben talál- 
remlezte az anyagot, a 
[eket mind átmérgezte, 
pch-Muzeum gyüjtemé- 
nt a szekrények maha-

temény rendezése s azon 
ktek. A füvészkert szin- 
[' területen jdántáltátott 
ístromozva.
az őrök az erdélyi mu- 
zámot adnak s jeleuté- 

I becses havi füzeteiben 
szak avatotts águk. és 

••st érdemel.
I koiivvtár.i szintén jó 
orista felügyelete alatt.

habilitált. Azon szívé­
rtemmel fenntart, ezen 
iára szolgálnak, például 
teliméi nőiesének meg. 

fiogus szerint 22,U<>0-re 
képviselve, minthogy e 

jaltai alapittatott. Latin 
13, köztük több biblio- 

t urnátok szintén fordul- 
i.legdy munkái többes, 

liyhan is. holott ugyan­
iban nincsenek mer.

167 sz.

mennyiségben behozott tengeri sem. Búza köb'e 8 40 9.50 kr, leélsz. 
7.20—80 kr, rozs 6.40—50 kr, árpa 4.40—60 kr, zab 3 40—60 kr, kö-

szemes 5.40 — 60 kr, esős zsákja 1.80—2 
30 kr.

Kolozsvár okt. 15. Tisztabuza 4 frt 10 kr. Elogybuza 2 írt 
70 kr. Rozs 3 frt — kr. Árpa 2 frt 64 kr. Zab 1 frt 50 kr. Törökbuza 
3 ftt 10 kr, Pityóka 1 frt 33 kr.

A vasúti Igazgatók tegnapi értekezlete Becsben 
elhatározta, hogy Banhans osztrák keresk. miniszterhez 
beadványt nyújt be, kifejtvén abban a k o c s i ü r-t a- 
r i f a keresztülvihetetlenségét s különösen utalván arra,

jómódúak oszsza ki a községi szegények közt. — Klein-1 Berlin, okt. 20. Pescatore vizsgáló biró holnap egy
mann Mór budapesti tanárképezdei^ tanár vezeték nevét I jegyzővel Parisba indul, hogy az ottani követség személy-1 un™?
„Kármáu'j-ra változtatta. - Széchényi Ödön gr. f. zetét az Arnim-ügyben kihallgassa. frt, burgonya zsákja 1.20-3
hó 17-ón erkezett Konstantinapolyba, s még azon a napon 6-' 1 — -
kmntattatott Zichy gr. által a török hadúgyminisr.térnék Hitelrészvény 239.50. Galicmi 241.
ki a budapesti tűzoltók küldöttségét a legbarátsagosabban , \ \ .
fogadta. — Temesvárit a múlt vasárnap egy tánczmulat- Allamvasut 304. . Rente 70.15. I860, sorsj. 108.75 
ság alkalmával a mesterleg.’nyek és katonák közt vereke- 1864. sorsj. 135.—. — Ezüst 104.35. — London 110.15 
dés támadt, midőn egy fiatal ember több katonának beverte! Unió-bank 127.50. Által, épitő-bank 52.75 Angol-osztrák, 
a fejét. Az őrjárat a fiatal embert elfogta. Rady Mi-1 158.75. Lombard 139.50. Tramway 145.—. Hitelsorsjegy
EjSi fenyMtörvényraék’1«tJuHvi "börtönre8 Ítéltetett 763 50 NaPl>le0“',,»r 8.86'/,-Arany 524-, Frankfurt 92.20.1 hogy az engedely-tarifa egyenetlensége föoka a tarifák je^ 

- Esztergom mellett egy hazafelé gyalog utazó ván- Porosz Penzutalv- 163 25. Töröksorsj. 55.60 Ang.ep. 59.25. lenlegi egyenetlensegenek. Mindenekelőtt tehát az enge- 
dorló legényt 3 gazember ruhájából teljesen kifosztott, úgy Magy. földteherm. kötv. 77.— Salgó-Tarján 86.— Ma- delytarifakat kellene torvenyhozas utján módosítani, kü- 
hogy egV meztelenen ért az esztergomi vámhoz. - gyár hitel 231.75. Magyar záloglevél 86.16. Erdély
Lampl Hugo fökönyvvivé a főváros szamara nj költség- Hagy. kel. vas. 57.25. Magy. sorsjegy 83.75. Magy. földhi- A b d „ kefk é jDarkalnal.„ r hó 2:,,n
Sirb^S°te^S^Xrh«fa csekély" tel 73-76- % IaSkk®CS6n41Í\f01S8"gl°Ma®íar.81'6t0 ?b”' 5 6rakor telÍes tarí- melyen a kővetkező fontos 
módosításokkal elfogadott. - A budai tabáni temetőt Fr“k» magyar bank 82.- Alföld 188.- Magy. éjszak-1 ügyekVendnekmegv, tatas 
Ternev Farkas vette ki a tegnapi árverezésen 555 írtért. —I kel. vas. 118.— Kel.-vasuti elsőbbs. kötv.
A nagyrőczei tanárok javára Gőmörmegyében, Cseren-1 vasút 19650. Municipal-bank 33. 
esénvi helységben a tanító lakadalmán tetemes összeget

68.50.

gyűjtöttek. — A berlini „Afrikanische Gesellschaft“ 
Afrikába egy uj expeditióhoz Koch Adolfot, a bécsi főre­
áltanoda volt tanárát is meg akarja nyerni. — Csoda. 
Reisenban ezelőtt egy héttel Sulkuwsky Antal herczegnek 
fia született, ki két f ggal jött a világra. — Tompa sír­
emléke a hamvai temetőben fel van állítva s díszesen be­
kerítve. Az ünnepélyes leleplezés május hóban fog meg­
tartatni, a később közé teendő programúi szerint. — Az 
első rókavadászat tegnap tartatott. Az összejövet a szt. 
jakabi covernél volt, hol a királyné is megjelent. Mind­
össze két rókát vertek fel, melyek közül az egyik lyukába 
menekült; a másiknak pedig, melyet a soraly i hegyeknél 
vertek föl a falka nyomát vesztette. — Somhegyi Jó­
zsef, fóthi plébános 1000 irtot adott az elaggott papok 
nyugdíj alapjának javára. A hadügyminisztérium egy

Előfizetési felhívás
az

EGYETÉRTÉS
Oktober—deczemberi folyamára.

í<
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Tiszai I felhívása véleményadásra a vámhivatali áthágásokra vo­
natkozó büntető törvény tárgyában ; 2. véleményadás az 
arany és ezüst áruk finom fémtavtalma fölött; 3. a fővárosi 
polgármesteri hivatal átirata véleményadás végett a fővá-. 
rosi illeték-tarifa alább szállítása tárgyában.

A német- oszt rák-magyar vasúti szövetség 
igazgatói értekezletet tartottak f. hó 16-án Dresdábau, 
melyenbtekintettel arra, hogy a hauuover- bajor-osztrák szö­
vetségnek a bécsi forgalmat illetőleg verseny vonala még 
mind eddig nem csatlakozott a német vasutak tarifa fel­
emeléséhez : — elhatároztatott, hogy azt némst-osztrák- 
magyar szövetségnek oct. 1-én életbelépett felemelt ársza­
bálya a legfőbb forgalmi czikkekre nézve beszüntettetik. 
A felfüggesztési tartam egyelőre január 1-ére helyeztetett 
kilátásba, addig a régi olcsóbb tarifatételek lépnek ismét 
érvénybe. Az osztrák igazgatóságuk indítványára egy szer s-

hogy az osztályozás (tarifaleszálli-

Előfizethetni:
October—deczember ... 4 frt.
October végéig egy hóra 1 frt 40 kr.
Az előfizetési pénzek az „Egyetértésu kiadóhiva­

talába (muzeum utcza 8. sz.) intézendök bérmentesen. Imind elhatároztatott,
TP!„n ,t . . . ,,7 .7 7. . 7. . 7 tás) az Ausztriából külföldre menő czukorszállitásra nézve. , .... , , E^kslm t vutekai tnmdrn te. postahivatal- Legváltoztassók. Ezzel vége szakadna a cseh ezukorgvá-

íendeletet bocsátott ki, mely szerint azon ^ katonatisztek, I nal es könyvárusnál, Budapesten minden könyvárus-1 r()g°|í g(írelmeinek.
kik valamely katonai tanintézetben tanári állást elnyerni | nál. valamint Kocsi Sándor könyvnyomdái irodájában,] Budapesti gyapjuüzlel. A mait héten mintegy

ezer mázsa gyapjú kelt el bel- és külföldi számlára és 
, 7 7 7„7„, , 7 ,7 „7 7 Ipedig 130 m.'jeles középminőségü egynyiretü 105 -108,

Az előfizetési penzek bekuldesere, legczelszerubb ]90 m. középszerű egynyiretü 92—93, 160 mázsa homokos

óhajtanak, előbb külön vizsgát kötelesek tenni. — Végh- 
les-Szalatna vasúti állomáson négy besorozott ujoncz 
garázdálkodott, s egy vasúti szolgát csak nem halálra 
vertek ; a garázdálkodókat átadták az ottani szolgabiró- 
ságuak.

TAVI HATOK.
Becs, okt. 20. A reichsrath alsóháza 

ma tartotta első ülését a szünidők után. Az ülés meg 
nyitása után a kormány a f. hó 11-ki legf. rendeletet 
terjesztette be a bankakta 14. §-ának helyre­
állítása tárgyában, majd egy tjavaslatot mutatott be, 
mely szerint a Taschau városának nyújtott kamattalan 
kölcsön első visszafizetési részlete 1877-ben teendő le. 
— Az államügyészség Schöffel

a postai utalvány lapokat használni.
Hogy a lap pontos szétküldésében fenaka- 

dás ne történjék, kérjük a tisztelt közönséget, 
méli'áztassanak megrendeléseiket illetőleg 
előfizetéseik megújítását mielőbb meg­
tenni.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
JÓKAI MÓR

FORRADALOM ALATTI MÜVEIRE.

72—73, 200 mázsa hegyi nyári gyapjú 104—108, 150 ru. 
tiszavidéki nyári gyapjú 87—88. 60 m. vlaska czikk- 
gyapju 59—60, 140 m. czikkgyapju 46—47 írtjával. 
1876-iki gyapjúra kötések 300 m. b. Puthon 117 frt, 500 
m. Stametz kiszállási uradalmából 127,200 m. győri káp­
talan 110 frt és 1 db arany, 600 m. mártonhalmi 102 frt 
és 1 db arany mázsája.

tását kéri a földm. minisztérium több magasállásu hi 
vatalnokának becsületbeli megsértése és izgatás miatt 
— Elnök indítványára ezen ügy egy 9-es bizottsághoz 
utasittatott. — Seidl indítványa, hogy szerencsét 
lenség eseteiben adóelengedés nyujtassék, a pénzügyi

Szüreti hírek.
Vácz, uet. 18.

Az idei szüret eredménye, mennyiségre nézve átlag 
Ezen müveim gyűjteményét magam adom ki; azért, [véve alig egy ötödét teszi a múlt évi termésnek. —Annál 

képviselő kiada-1 mert ezeknek tulajdon-jogát soha sem akarom idegen kézre jobb a bor minősége. De sovány vigasztalás ez, szőlő tér

/vv\a/v\/vx

juttatni; s mert ezen egyetlen kiadásnál többet belőle melő gazdáinkra nézve, különösen azokra nézve kik nap­
közrebocsátani nem szándékozom. számmal miveltetik azt Ilyeneknek egy-egy akó bor 30 —

Azért tisztelettel hívom fel azokat, kik jelen mü- Uq forintba kerül. Érzékeny csapás az olyanokra is, kik 
vemre, melyet „Előszavam“ ismertet s melynek tartalma önmaguk mivelik széleket. Értve ezek alatt a szegényebb 
Szépirodalmi, történelmi munkál a- aorsu és munkás néposztályt. — Városunk ezen osztályá- 

t o k, irányeszmék, jegyzetek és Char i-1 nak a szőlőtermés legfőbb jövedelmi forrása közzé tartozik, 
vari 1848 —1849-b ő 1“ megrendelést kivárniuk tenni, jg mostoha körülmények közt alig képes tengetni éle-

t. fifTVmiAKAn hnzzá.m intÁzZA.k. I F/F ™«„F „nm lin.i-xr o minrInnnOTÖ iát fi A tllO Ííl VÁrA.fi VAVP.Í-
bizottságuak adatott ki. — Promber javaslata,
hogy szolgálati szabályzat bocsáttassák ki államhivatal- h°gy egf n®sen hozzám intézzék. I tét, mert nem hogy a mindennapiját se tudja véres verej

, , , ° , ,, , , Q _ 7 I A mü legdíszesebb kiállításban s szerzőnek 184y-benDéke utián kinverni,"hanem drága napszainia is oda veszett,uokok és szolgák számára, egy 9-es bizottsághoz, uta-; 8amaga r8jzolta ifjukori arczképé,el folyó éri deczember J, csak határa, hanem „ egész
sittatott. — Ezután a pénzügyminiszter az 1875 kll ^ végéig fog megjelenni s a megrendelőknek azonnal pos-1 vécz_vidéke érzi a csapást. Mindenütt panasz, mindenütt- 
budgetet terjesztette be terjedelmes exposé kisé-1 tán megküldetni, Az előfizetési ár 5 forint, melybe a pos- Lgj tísah szomoritó hirek érkeznek. — A mi kevés bor, s 
relében. — Végül Schöffel és társai imterpellálják a tai bérmentes szállítás bele van értve. Gyűjtőknek tiszte- termés volt is annak sincs kellő ára. A pénz rettene- 
kormányt egy erdővéd-töryény benyújtása érdekében, letpéldányt küldök Előfizetések egész a mü megjelenéséig tegen drága s a szegény ember mégis kénytelen odaad ni po 

J . -au r I elfogadtatnak mind szerzőnél, (statio utcza 80. sz.) mind azUom ^,r^rt termését, csak hogy adóját leróhassa es kifizet
A pénzügyminiszter exposéjaban hangsúlyozza! Athenaeum könyvkiadó hivatalában Budapesten, (bapátok Kggg^ 9 megmenthesse legalább azt a szegényes buturda- 
örvendetes tényt, hogy a jelen budgetben komo-ltére 7. sz.) Budapesten, 1874. okt. 15-én. . rabját, nyoszolyát, melyen fáradt csontjait a sok nyomorazon

lyan törekedett a kormány, miszerint az egyes szakmi 
niszteriumok igényeit a legszükségesebb mérvre szál­
lítsa le s szigorúan ragaszkodott a már átvizsgált és 
helyesnek talált tételekhez, csupán a közokta­
tási és

Jók a i ^

Közgazdasági értesítő
Terményüzlet. Budapest, okt. 20. Búzában 

igazságszolgáltatási czélokat illetőleg nemi lanyha hangulat s csekély kínálat mellett az árak váltó • 
lehetett a magasabb igényeket a kormánynak szem elölj zatlanul maradtak s elkeR mintegy 15,000 mérő ,-rozs és
tévesztenie.

közt bár éhesen is kipihenhesse. Bizony, bizony ha jobbra 
nem fordul az idő kereke, szomorú napokat érünk.

-S.-

A z összes előirányzott szük­
séglet az 18 75. évre 381,782.551 forint; 1.482,762 
írttal kevesebb, mint a megelőző 
évben; hozzá számítva azonban az engedélyezett| 
póthitelt, tesz a különbözet tulajdonképen 2.802,762

árpában csekély üzlet, tengeri lanyha, zab hiányzik s 
21/2 krral javult. — Hivatalos jegyzéssel a következő kö­
tések történtek :

Búza tiszai 8700 vmázsa 89—87 fntos 5.45 —10 .. . . „on . t OAn .. .Q,n ... on. „ ,,
kr, — pestvideki 4000 vra. 88 ín. o.28 kr, - fehérvári N á,án°ál d e. 10 ó ’N g y.s z öli ö s ö : .

fii. 5.25 kr mind I Farkas Sámuel és neje Medveczky Mária in gáti a

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(okt. 20-ki számábál.)

ÁrvF-résrk : Vratisineczen (Csáktornya) : okt. 14. 
V. uov. 14-én Petkovies Iván ingatlanai 1015 frt 34 kr a helyszínen
d. e. 10 6. — P á p á n : nov. 24. v. decz. 24-éu Heránszky János és 
neje Holup Mária ingatlanai 1500 frt és 309 frt a tlkvi hivatalban d.
e. — Als ó-S zilvágyon (Szombathely):

200 vm 5.33 kr, — bánsági 1400 vm. 88 fn.
3 hónapra. Tengeri 3400 vm, 3.95—4 frt, — arpa 
1400 vm. 2.70 kr.— Határidőre búza tavaszra

frtot, inig az előirányzott bevétel 369,429,69 i I 21 /2 krral esett, tengeri változatlan, zab 2—3 krral csök- 
forint, tehát a deficit 12,352,857 forint, mely az kent. — U s a n c e-buza okt. 4.50—55 kr táv. 4.85 
1873. decz. 23-ki törvény értelmében a kormány ren- 90 kr, — tengeri táv. 3.51, — zab okt. 2.25, táv. 2.36
delkezésére álló járadéktartalék által fog —38 Hr- . . , - ,
ucmczcscic j a Értéktőzsde. A mai tőzsdén atalanos pangas urai­
fedeztetni. I kodott s a forgalom a legszűkebb határok közt mozgott

nov. 6-áu Bódé La- 
1368 fi t és 976 rrl ti k. 

nov. 2. V. decz. 2-án 
an a 9030 frt a tlkvi

irodában d. e: 10 6. — S z t.-I v A n o n (Győr) : nov. 25. v. decz. 
30-án Kaszt János ingatlanai 400 frt és 32 frt a helysziuén d o, 9 6. 
— Kökönyösdön (Nagy-Szöllös) : nov. 30. v. decz. 31-én Kain 
Jakab és neje imgatlana 846 frt 50 kr, a helyszínén d. e. 10 ó. - 
N-Barátin (Győr) : nov. 23. v. decz. 23-án Bedők József ingat­
lanai 149 frt 50 kr, 44 frt, 154 frt, 115 frt, 115 frt 50 kr, 104 frt. 50 
kr, és !8 frt a helyszínén d. e. 9 ó. — Bud a in é r b a n (Eperjes) 
nov. 16. v. decz. 21-én Vrabely (Dojcsák) Mihály ingatlanai 760 frt 
50 kr a helyszínén d. e. 10 ó. — Győrben: nov. 27. v. dec 
28-án özv. Mihályné szül. Hurvát Terézia ingatlanai 2500 Irt 12.) I

Bodokon (Nyitral : 
Éva indatlanai 1398 

H a 1 m i b a n
iiut i_aii t .............. b__B__  saját lakásán d. e. 9 ő.

. ,, ,,, , . . keresettek 8 64 keitek; malmok folyvást lanyhák. Valuták |‘^v'Ij'e'1“ ““ g/v e n (Nyíregyháza): no.. 18. v. decz 18-án a Te-
gyűlést, tárgyalja le minél gyorsabban az elébe terjesz- & jelváltok keveset változtak. Arany 5.23, 20frankos 8.86, remy István és Hegedűs Julianna ingatlanai 400 frt és 150 frt a köz
tett javaslatokat. - A ház a P^Ogyi törvényt a hol-Lor<m p._a. 1;62 kr. ,. JtSilÄÄ'iw KSgiS A
napi napirendre felvevén azt a budgetbizottsághoz uta- Időjárás. Derült enyhe idő , legmersek íeggeli Mg^_Batony^n (Makó): nov. 30-án Totovits Sándor és ujo

órakor —j—8.3 C. I ingatlanai 3120 frt a k. házánál d. e. 9 6. — Doroghou (Náuái)
nov 5 v decz. 10 én Sütő János ingatlanai 7815 frt a városházán d. 

Brassó oki. 9. Búza mérője ± -4.66 kr, kétszeres 3 66 -4 frt, le. 10Ó. - Világo son (Árad) : nov 16 v- decz 16-án Csurdár 
rozs 2.95-3 frt. árpa 2.55 kr, zab 1.50 kr, tengeri 3 66 burgo- Száv és Mitru ingatlanai 300 frt, 1236 frt, . 0 frt és 100 fit a koz-ég- 
nya 1 frt házánál d. e. 10 ó. - D ö b r ö k ö z ö n (Tamási) : nov

Gyöngyös okt. 16. Búza 9 50 -10.10 kf, rozs 7.20-70 kr, 16-án Csutorás Mihály és József ingatlanai 
zab 3.50 —70 hr, árpa 5.50 - 6 frt, tengeri 5.50—6 frt. Sertés kevés | d. e. 9 ó. — R é g ö 1 y Ö n (Tamási) 
volt, ll/2 éves párja 40—45 frt, 2 éves párja 50 —60 frt.

Uebreczen okt. 19. A mai vásárra kevés búza, kétszeres

ma
sitotta.

Becs, okt. 20. Az urakhaza szintén 
tartotta első ülését, melyen az ujan kinevezett tagok le­
tették az esküt. Ezután az igazságügyminiszter terjesz­
tett be egy törvényjavaslatot az egyptomi osztrák-ma­
gyar konsuli törvényszék bíráskodásának módosítása tár­
gyában. ozs szállíttatott, de sem

(Zombai) György ingatlana 45'• frt a községházánál d. e. 
és Eperjesen: decz. 21 v. jan. 25-én néha ifj., Varga Já 
»ír I lan0; 1989 frt a tlkvi irodában d. e. 9 ó. — Pápán: uvoltak kelendők, valamint a nagy I lanai 1282 frt a tlkvi irodában d. e. 9 ó. — P á p

16. v. decz. 
1094 frt a községházánál 

nov. 7. v. decz. 7-én Kováts 
10 ó. — 

János iogat- 
uov. 26. v.
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Helfer János és neje ingatlana 4000 írt a tlkvi irodában 
e. 10 6. — P.-s z t.-M i h á 1 y o n (Budapest): nov. 9-én báró 

Wesselényi I>tván ingóságai 3875 frt a helyszínén d. e. 9 ó. — 
Ó-M e d d e s e n (N.-Károly) : nov. 13. v. decz. 14-én Szilágyi Vur- 
tolonné ingatlanai 415 frt a helyszínén d. e. 9 ó. — P i n c z e h e- 
1 y e n (Tamási) : nov. 10. v. decz. 10-én Katona Eszse ingatlana 
400 frt a k. házánál d. e. 10 ó- — Tamásiban: nov. 9. v. decz. 
9-én Kis Pál ingatlana 1109 frt 33 kr a községházánál d. e. 10 ó. — 
Eperjesen: nov. 6. v. decz. 7-én Szabol István ingatlana • 55 
frt a tlkvi hivatalban d. e. 9 ó. — Nagyszöllösön: nov. 11. 
v decz 11-én Fogarassy Pál ingatlana 369 frt d. e. 10 ó. — Ab­
dán i Győr): nov. 24 v. decz. 24-én Somogyi András és neje ingat­
lana 7ÖO frt és 849 frt 50 kr a helyszínén d. e. 9 ó. — Patason 
(Győr) : nov. 26. decz. 29-én Füsi Mária ingatlanai 220 frt es 196 
irt 80 kr d. e. 9 ó. — Aradon nov. 5-én Kővér Isrván hagyatéka 
ingatlana 4015 frt a tlkvi irodában d. e. 9 d. — K-Jánoson 
(N.-Károly) : nov. 18. v. decz. 18-án Nagy Bertalan ingatlanai 2867

frt a helyszínén d. e. 10 ó. — Aradon: nov. 23- vagy decz. 23-án 
Janits Katalin ingatlana 2797 frt a tlkvi irodában d. e. 10 ó. — A r a- 
dón: nov. 30-án Igrek Jován ingatlanai 2817 frt a tlkvi irodában 
d. e. 9 ó. —Vál romáréban (Körösbánya) : nov. 19. v. decz. 
19-én Buftya Színészié ingatlana 378 frt a k. házánál d. e. 10 ó. — 
M Túron: okt. 30. v. nov. 30-án özv. Hegyi Lajosné Enycdi Te­
rézia és özv. Hegyi József né ingatlanai 1200 frt a tlkvi irodában d. e.
g d _ Petrozsenyben (Puj) : okt. 3l-én Lichteufels Ig-
nécz ingóságai 2449 frt 22 kr, a helyszínén d. e. 10 ó.

Csőd : Király Mihály bábolnai lakos ellen, bej. nov. 16 
17. 18-án a komáromi trvszékhez ; id. gondnok és perügyelő Barcza 
Kálmán komáromi ügyvéd; — Zombori Mihály szegedi sertés 
kereskedő és neje ellen, bej. nov. 8. 9. 10-én perügyelő és id. tömeg­
gondnok Rigó József ügyvéd ; Porges József dunaszerda- 
helyi lakos ellen, bej. nov. 23. 24. 25-én a pozsonyi trvszékhez ; 
Bállá János brassói kereskedő ellen, bej. nov. 21-ig periigyelő 
Trauschenfels Ferencz.

Csőd megszüntetés : L ö w Sámuel pesti hivatalnok ellen : 
K i 1 i u s Gusztáv szegedi lakos ellen.

Nemzeti színház/ szerdán, okt- 21-én. “A vihar“. 
Színmű 4 felv. — Csütörtökön, okt. 22-én, bérletfolyam­
ban : Hank Minnie k. a. vendégjátékául: Uj betanulással 
először. „Don Pasquale“. Vig opera 3 felv.

istvántéri színház. Sólymosi Elek igazgatása 
alatt: Szerdán, okt. 21-én, először: „A sátán leánya“ és 
„a szerelmes tiszteletes“. Legújabb jeles vígjáték dalokkal 
és tánczczal 4 felv.

Sinionyi Ernő, Mocsáry Lajos, főmunkatársak : 
CSÁVOLSZK Y LAJOS felelős szerkesztő.

Minden egyes ily

Az „EGYETÉRTÉS“ apró hirdetései.
en 6 soros hirdetésnek ára 30 kr. minden további sor 5 kr. Felvilágosítást ingyen ad a

Munkaadóknak, úgy 
munkakeresőknek ezen 
hirdetési rovatunkat, 

mint a legczélszerübb és 
legolcsóbb, czélhoz ve­
zető eszközt, legmele­
gebben ajánljuk. A hir­
detés felvételi iroda 

felvesz egyszersmind 
nyomtatványokat , kör

iratokat stb. vidéki meg­
rendelések pontosan 

eszközöltettnek.

Butoresoraago-
lásokat ‘Budapestről 
vidékre és Budapestre 
eszközöl jótállás mel- 
tett gyors és olcsón

egy egyén, ki 10 évig 
egy pesti nagyobb bu- 
torkereskedésben mű­
ködött.

Mint nevelő
keres egy kitűnő bizonyít­
ványokkal ellátott fiatal 
ember helyben vagy vidé­
ken állomást. Bővebb tudó­

sítást hatvani utcza 13. sz. 
a hirdetés felvételi iro­
dában.

Egy 50 éves férfin
ki korábbi éveiben hg. Bat­
ty áni uradalmain mint tiszt, 
később pedig mint közigaz­
gatási tisztviselő működött, 
óhajtana mint ellenőr vagy 
háznagy akár helyben akár 
vidéken, valamely főúri ház­

nál társulat vagy egyébb 
intézménynél alkalmaztatni. 
Hazánkban divó nyelvek­
ből négyet beszél, kettőnek 
teljes birtokában van. Bő 
vebb tudósítást hatvani ut­
cza 13. sz. a hirdetés felvé­
teli irodában.

felvételi iroda hatvani-utcza 13. szám.

Üzleti szolga

Inas
kerestetik vidékre jó bizo­
nyítványokkal.

Házmester
l-ső novembertől fogva fel­
vétetik a Terézvárosban uj- 
bázban.
Kereskedelmi segéd
állomást kaphat bővebb ér­
tesítést hatvani utcza. 13 sz.

Felvigyázó
kerestetik Kolozsvárra f. é. 
decembertől; jó bizonyítvá­
nyok szükségesek.

óvadékkal kaphat helyben 
állomást ; értesítés hatvani 
utcza 13. sz.

Mint ispán
vagy egy hasonló állomást, 
keres egy egyén, a ki eddig 
mint gazdatiszt működött. 
Bővebb értesítést hatvani 
utcza 13. sz.

T m■ -.vti: #j|
ifc^ ü-

SCHLICK HENRIK
ÉS PIA

BUDAPEST, Lipótváros, 
régi színház-téren 1. sz.,FIÓKJUK
Józsefváros, országút 39 sz , 
ajánlják saját gyári készít­

ményeiket mindennemű
toédoííos- 

mut. Rákban;
átvállalnak iégszesz- es vizi 
berendezéseket; épületi 
bádogos-munkákat, úgy min­
dennemű préselések minta 
szer int készíttetnek; más ren­
delések úgy javítások gyorsan 
és jutányos áron készíttetnek.

Ü \

JS

LÖRINCZ ISTVÁN,
lábbeli gyámok

Budapest, országút 19. szám, ajánlja

férfi-, női- és gyermek-lábbeli gyártmányait,
melyekkel az 1872. évi kecskeméti országos kiállításon 
bronz-, az 1873. évi, bécsi világkiállításon ped'g érdem­

érmet nyert.

Megrendelések helyben és vidékre, nagyban és ki­
csinyben a legnagyobb pontossággal eszközöltetnek. Vdé- 
kieknek rendes mérték nélkül is, csupán centimeter, sőt 
viselt lábbeli után a legkényelmesebb lábbeliek utánvé­
tellel küldetnek.

Netalán készletben nem található mértékű lábbelit 
gyára kitűnő berendezése mellett, a legrövidebb időben 
szinte jótállással elkészít.

Különösen a bekövetkező őszi és téli idény alkalmára igen ki­
tűnő és jó vízhatlan baragaria csizmák is készíttetnek.

A ..Komlókért))

vendéglőt átvettem és belső mint udvar-helyiségeit dísze­
sen felszereltem.

Magyar szellemű vendéglőt és kedélyes szórakozási 
helyet óhajtók benne fentartani nyelvre, konyhára, borokra, 
zenére és dalestélyekre nézve, úgy hogy mindenki ottho­
nosan és kedélyesen érezhesse magát ; s az idegen is lát­
hassa életünket.

Pinczéreim nyelve magyar.
Konyhám ízletes és erősen tápláló.
Boraim mint már rég idő óta : Balatonmell ékéről, 

— saját termés is, — Neszmélyről, Somlyóról, Ermelléki 
bakatorból, Tokajhegyaljai Aszucza és Aszuborokból : 
Egri, Viszontai és Ménesi vörös borokból, legjelesebb ter­
mesztőink pinczéiből kerülnek.

Zene : naponkir, magyar zene.
Dalestélyeket jól szervezett magyar daltársulat tar' . 
Méltányos árak mellett pontos szolgálatot ajánlok.

Tisztelettel Parragh Gábor.

rrNMcilhkek

Ä
Ä

a legujabak az őszi idényre csodálatos olcsó árakon, 
if Selyemszövetek, fekete, színes vagy csikoltak. — Bársonyok, úgy selyem­
ig ben mint valódi angol Patent. — Ruhaszövetek mindenféle divatnak, a 
EÖ legújabb színűek. — Terno, női kendők, flanell, ripsz, kazsmir, irhoni selyem 
JRjí Ponpebn. — Kreton, Szattin, csipkefüggönyök. — Szőnyegek perzsiai, 

sz.nymai és angol gyártmányok, továbbá minden fajta vászonnemüek és sok 
8p| egyéb czikk kapható

I a vHágklállltásl-áru-eladásban.
pr Budapest, hatvani u. 2. sz. régi postaépület.

«XXXXXX xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
illést már mlmleimek véste lesz!

mivel én oly
olcsón adom el jószágomat,

hogy az egész a lehetetlenségig terjed.
>íi minden kapható 20 krért

Egy finom el. börszivartárcza 20 kr.
Hat uj-ezüst-kávéskauál 20 kr.
Egy finom elegáns tolikés 20 kr.
Egy finom kancsuk karperecz elegáns 

ékkel 20 kr.
Egy finom franczia kávétáicza 20 kr.
Egy finom elegáns Album 20 kr.
Egy eleg. óra gépezettel 20 kr.
Egy eleg. finom pakfon gyufatartó 20 kr.
Egy finom borjúkor nadrágszij 20 kr.
Huszonnégy drb talmi arany inggomb 20 kr.

>11 minden kapható 30 krért.
Egy finom el. varrókészlet 30 kr.
Egy elegáns asztali harang 30 kr.
Egy eleg. óraláncz chinaezüstböl 30 kr.
Hat ujezüst-kanál 30 kr.
Egy finom evőeszköz kés és villa eleg.

>li minden kapható 3 kn'rt
Egy finom mandola szappan 5 kr.
Egy finom elegáns szivarpipa 5 kr.
Harmincz drb. f. aezéltoll 5 kr.
Egy finom török pipa 5 kr.
Egy pár finom elegáns fülbevaló 5 kr.
Egy f. elegáns kaucsuk kereszt 5 kr.
Tiz darab finom tolltartó 5 kr1
Egy drb finom szagos pomádé 5 kr.
Egy e’eg. finom féuyképkeret 5 kr.
Egy finom eleg. zsebfésü 5 kr.

@ Csak alapos, gyors és okszerű gyógyítás biztosit utóbajok ellen.

betegségeket §
fp és H

I tehetetlenséget |
(elgyengült férfierőt), |gf

^ borba jókat, hugycsőszükiiléseket, hugycsöfolyásokat (még a legrna- @ 
ág| kacsabbakat is nehány nap alatt), úgyszintén fris és idült nyákfolyásokat ||| 
a nőknél, és az onnan eredő .

magtalanságot, ©

^ a nemzőrészek bujakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alak- 
A jaiban, az önfertőzésnek minden következményeit, u m. : magömléseket, . § 

ondófoiyást, sőt a végképeni tehetetlenséget is, katonai és polgári fő- f||
kórházakban, mint a magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok és búvár- 

lg latok nyomán, sok ezer esetben fényesen kipróbált egyszerű módszerrel, anélkül, '|| 
IP hogy a beteg hivatása vagy életmódjában gáíoltatnék, kiválóan tartós siker W 
H biztosítása mellett, bámulatos gyorsan és alaposan gyógyít (az újon keletke- %• 
áSá zetteket 48 óra alatt) Sí-

WEISS J.,
>Ii minden kapható 10 krért.

Egv finom pénztárcza aczélkerettei 10 kr.
Egy finom angol aczél olló 10 kr.
Egy finom fogkefe 10 kr.
Egy női garnitúra el. ékkel 10 kr.
Egy finom férfi garnitúra, ing- és ké­

zelő gombokkal 
Egy finom seiyemnyakkendő 
Egy pár amerikai harisnya 
Egy eleg. finom jó ruhakefe 
Egy el. f. vászon-gallér

10 kr. 
10 kr. 
10 kr. 
10 kr. 
10 kr.

csont nyéllel 30 kr.
Egy elegáns finom fejdisz fésű 30 kr,
Egy elegáns finom legyező 30 kr.
Egy pár f. gummi nadrágtartó 30 kr.
Egy f. tájt. szivarszipka 30 k.
Egy f. elegáns szakáll kefe 30 kr.

\ alamint sok más ezer-féle tárgy 5 krtól egész 20 forintig darabonkint.
liliom selyem napernyők végeladása 2 forint darabja

kapható
egyedül ti ti T T .11 A iV N bazárjábasi

Budapest, hatvani-utcza sarkán a Zrínyi-házban.

W gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai fókórházban volt osztály- W 
® orvos, bel- és külföldi tudományos és humanitási társaságok rendes és tiszte- w 

letbeíi tagja, a II. Lipót belga király arczképével díszített koronás fp 
aranyéremnek tulajdonosa, rendelő-intézetében : ^

B Pest országút 15-ik szánt, J
^ a „Zrínyihez“ czimzett kávéház felett, I-ső emelet, bemenet a lépcsőn. ^
ff Naponkint reggel 7 órától 10-ig, délután 1—4-ig. ^
Hl Várószoba minden egyes beteg részére elkiilc nitve. _ ^
Jjl Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszo.’tatik. sp

Ezen betegségek gyakorta a végből, hogy egyszerű s kellemes gyógymód által tündö^ 
fgP köljenek, az elismert különleges szerek alkalmazása nélkül, a legkönnyelmübb módon gy gy 
íSá kezeltetnek. Ennek következményei az ilykép gyógyitottaknál előbb-utóbb még vesz yese Sgjp 
’jSE' utóbajok (másodlagos bujakór minden alakjaiban és elcsufitásaiban) által iszonyú módón érv ÉS 
^ nyesisik magukat. Ezen veszélyek ellen egyedül az állopathiai gyógykezelés , képes y e me

nyújtson, mely a tudomány főtekintélyeit a világ összes részeiben jogosan sajat parthiyeiV e= (gp 
tisztelőivé számítja; egyedül az állopathia birtokában léteznek az ilynemű bajok elleni íz 0

§®sÄÜS#©@®s@®@@©®ses6@ üti*
Budapest 1874 Nyomatott Kocsi Sándornál. (Ország-ut 39. sz. L u b y ház.)

168. száj]

Kiadó hivatal:
ianzeam -utcza 8-ik s|

Előfizetési árak:
Egész évre . 16 ft. Negyedévre! 

Félévre .... 8 ft. Egy hónapra

A lap szétküldésére vonatkozó re eh 
előfizetési pénzek és hirdetnie 

kiadó-hivatalba intézendő!

Budapest.
Az országgyűlés utc 

közelsége érezhetően terhes] 
s egy lidéreznyomásnak en 
sejtelmeket kelt mindenütt 
kodé hangulat élénken jut] 
melyeket a Niagara zu Irata *, 
nakokró] olvashatunk. Fel 
hajóst az áramlat, s mine 
szíriekhez, melyek mögött 
letes örvéuy várnak. Már fül 
zaja, már látja a helyet, hl 
rülhetlen fölbillenés fogja

Hiában tekintenek szél 
hullámok sehol sem ígérne! 
kon sehol sem fedezni föl eí 
félelem megragadhatna.

Azt gyakran elmondot] 
kőző buzgalom, mely az 
nagy problémáján kívül 
culturalis és jogi szükség] 
munkarendjére tűzi. egy ed | 
hatását gyakorolja. Az oly 
mely minden körülmény 
jelen viszonyaink között ölj 
mint az adoma által emlei 
fájdalmas gondoskodása: vJ 
a pinczegádor egykor agyc 
ténni a számára vásárolt kij 
publicisticai tervkovácsai 
if-en sok szépet [akár az ol 
öt évre meghosszabbításáról ,1 
leti változásairól, Ghyczy x| 
sainak elég okuk van fohász] 
az országgyűlésnek sikerül] 
sorban kitűzött feladatot, m< 
adótörvényeknek megszavazáj 
niil jelölnek.

Az államnak megmenté 
bői, az ország kibontakozása] 
kos karmaiból bizonyára oly 
egyes képviselőnek a lelki] 
mellékérdekek teljes mellőzi 
ságot teszik kötelességgé, 
gyakran hangzik át syreni Iá 
oly komoly helyzetben az ellj 
mit ők kizárólagos pártszemj 
föltevés, hogy az ellenzék al 
luk szavazásban egyetlen 
programmja a legteljesebb ií 
követeléseinek valósítása szol 
a feltornyosult veszélyek eile] 
hinni, hogy a jobboldal 
nézve elfogadja azt, a mi 
ros kötelességül tüntet el] 
szigorúan vett pártszempoi 
abban, hogy odaadó támog] 
Kálmán sysiphusi kísérleten 
napvilágot Ghyczy adojavasl] 
részéről oly méltatásokban 
világosan tanúskodtak a 
mint az uralomra jutott szei 
állásáról. Azt rótták fel a 
épen legkevésbé roszaIható 
felemelés elvét, kárhoztatták I 
önös osztályérdekek rovására 
alakjában igyekezik érvény» 
pártszempontot, mely alapi 
véleményeinek és törekvései 
nulása, de helyet engednek a 
pontoknak, melyek soha 
Patriotismus mentségére, 
szoros fenyegetései ily hat 
sajtóban és a nyilvános élet 
építeni, hogy az országházba 
tudat fogja vezérelni a jobl 
Kálmán, kinek azt a szerei 
lajdonittatni, hogy pénzügyi 
21-es bizottság útmutatásait


